GABARITO

CIENCIAS DA NATUREZA
E SUAS TECNOLOGIAS

Questdes de 01 a 45

Questao 01: Letra E.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno desconsidera que uma lente
cilindrica distorceria a imagem do objeto que se de-
seja observar, 0 que nédo é indicado.

INCORRETA. O aluno ndo considera que a lente
convexa da objetiva aumenta inicialmente a imagem
para que a ocular possa fornecer um segundo au-
mento. Com a ocular concava isso ndo acontece e
0 microscopio nao sera téo efetivo.

INCORRETA. O aluno ndo considera que a lente ci-
lindrica distorceria a imagem, o que néo seria reco-
mendado.

INCORRETA. O aluno nédo considera que a lente di-
vergente, como o préprio nome diz, espalha os fei-
xes de luz que chegam através do ar, 0 que ndo é
desejado para um microscopio.

CORRETA. Como o objetivo é formar a maior ima-
gem possivel do objeto, as lentes devem ser todas
convergentes, pois lentes divergentes espalham os
raios de luz, ndo permitindo a ampliacdo dos obje-
tos. Lentes cilindricas servem para corrigir distor-
¢Oes dos feixes luminosos; logo, ndo sao utilizadas
na objetiva ou ocular, pois o telescépio ja possui um
mecanismo de colimagé&o dos raios.

Questao 02: Letra B.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno néo considera que a lei de
Lorentz determina a forca experimentada por uma
carga elétrica em movimento em um campo magné-
tico.

CORRETA. A lei de Faraday da indugéo eletromag-
nética diz que um fluxo magnético variavel no inte-
rior de uma espira gera, na mesma espira, uma
forca eletromotriz induzida por essa variagdo de
fluxo. Esse € o principio de funcionamento dos ge-
radores.

INCORRETA. O aluno ndo considera que a lei de
Ampére determina 0 campo magnético em uma re-
gido do espaco dada em certa distribuicao de cor-
rentes elétricas no mesmo meio.

INCORRETA. O aluno néo considera que a lei de
Coulomb determina a forca elétrica que experi-
menta uma carga imersa em um campo eletrosta-
tico.

INCORRETA. O aluno n&o considera que a Lei de
Biot-Savart é equivalente a lei de Coulomb para a
magnetostatica: ela determina o campo magnético
em uma regido do espaco dada uma certa distribui-
¢do de correntes elétricas.

Questao 03: Letra D.

A)

INCORRETA. O aluno ndo considera que arrepiar
0s pelos esteja relacionado com o aumento da area

B)

C)

D)

E)

de contato da pele com o ar, que € um excelente
isolante térmico.

INCORRETA. O aluno nédo considera que aumentar
0 ritmo respiratério em um dia quente esteja associ-
ado ao aumento do metabolismo, que exige maior
guantidade de oxigénio.

INCORRETA. O aluno néo considera que encolher
os bracos em um dia frio esteja relacionado a dimi-
nuicdo da area de pele em contato com o meio ex-
terno, evitando assim a perda de calor por radiac&o.
CORRETA. O suor é composto por 99% de agua,
além de sais minerais. A secre¢éo de suor pela pele
faz que, ao evaporar lentamente, a agua que ainda
fica em nossa pele esfrie pelo mecanismo descrito
no texto, regulando assim a temperatura corporal
em um dia quente.

INCORRETA. O aluno néo considera que esfregar
as maos em um dia frio esteja relacionado a inten-
¢do de gerar calor nas maos por atrito.

Questao 04: Letra B.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar que a aceleragdo do carrinho em queda
€ de 1 m/s?2 em vez de 2 m/s2. Assim:

seno = R __m 0,1.
P 10m

CORRETA. A situacdo pode ser representada na
ilustracdo a seguir:

A relacéo entre R e P é dada por: R = Psen6. Pelo
gréfico, a aceleracéo do carrinho é igual a 2 m/s?,
logo:

seno = R :z—m =0,2.

P 10m

INCORRETA. O aluno obtém esse resultado ao
considerar que a aceleragao do carrinho € igual a
10 — 2 = 8 m/s?, portanto:

senG:B: 8m
=]

10m
INCORRETA. O aluno obtém esse resultado ao efe-
tuar erroneamente o seguinte célculo:
seno = E = lo—m =5,0.

R 2m
INCORRETA. O aluno acha essa resposta ao con-
siderar que a aceleracdo do carrinho é igual a
1 m/s? e ainda efetuar a seguinte operagao:

seno = P = 10m =10,0.
R m
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Questao 05: Letra E.

A)

B)

C)
D)

E)

INCORRETA. Um dos resultados do experimento de Mendel foram as linhagens individuais de ervilha produzidas,
apresentando pouca ou nenhuma variagdo genética de uma geragdo para a seguinte.

INCORRETA. Mendel realizou varios experimentos com diversas espécies de plantas de jardim que apresentavam
interacdes com abelhas; entretanto, s6 obteve sucesso com ervilhas, pois elas apresentam o mecanismo de autofe-
cundagdo, que auxiliou na geragdo de individuos com as caracteristicas desejaveis para o experimento.
INCORRETA. Nos experimentos de Mendel, as flores mantinham as pétalas firmemente fechadas; logo, os gréos de
pélen ndo eram trocados.

INCORRETA. Apenas a presenca de pétalas nas flores ndo era um fator determinante. O fator determinante relacio-
nado as flores era a presenca de pétalas que se fecham firmemente e que impediam a troca de gréos de pélen.
CORRETA. No experimento de Mendel, as ervilhas tiveram papel principal pelo fato de conseguirem se autofecundar.
Com essa estratégia reprodutiva, Mendel observou a reproducgéo de geragdes com uma menor variabilidade genética
e conseguiu observar os padrdes de linhagens.

Questédo 06: Letra A.

A)

B)

C)

D)

CORRETA. De acordo com os experimentos, a lei da velocidade € v = k [A] [BD]2[C2] e o valor de K = 2.

Dessa forma, quando as concentra¢des de A, BD e C: forem, respectivamente, 2,5 mol/L, 1 mol/L e 0,75 mol/L, a
velocidade sera 3,75 mol/L - s.

INCORRETA. O aluno nao considera que, de acordo com os experimentos, tem-se que A, BD e Cz sé@o os reagentes

e AC e B3D sdo os produtos, uma vez que as concentracdes iniciais séo iguais a 0. Como a lei da velocidade é definida
apenas pelos reagentes, tem-se que:

Experimento | [A]l(mol/L) | [BD](mol/L) | [C,](mol/L) | [ACI(mol/L) | [B,D](mol/L) ‘(’:::I"/if‘;‘ds;’
1 | o597 | _r0255 | 04+ 0 0 | r25-102-
2 1 Los Fx3| L 05 [Conitante =04 [Constante 0,2 0,1 L 1-10
3 Constante{ 1,5 - Constante{ 0,25 - x24 0,4 - 0,6 0,5 x24 7,6-1072-
4 - 05 - 05 ~08 1,2 0,9 L 2107

Dessa forma, a lei da velocidade é v = k [A] [BD]2[Cz2].

Para calcular o valor de K, basta substituir os valores das concentracdes e da velocidade de qualquer experimento.

Fazendo isso, o valor de K = 2.

Dessa forma, sabendo que o valor de K = 2, quando as concentra¢gbes de A, BD e C2 forem, respectivamente,

2,5 mol/L, 1 mol/L e 0,75 mol/L, a velocidade sera 3,75 mol/L - s.

INCORRETA. O aluno néo considera que, de acordo com 0s experimentos, tem-se que A, BD e C2 séo os reagentes
e AC e B3D séo os produtos, uma vez que as concentragdes iniciais sdo iguais a 0. Como a lei da velocidade é definida

apenas pelos reagentes, tem-se que:

Experimento | [A] (mol/L) [BD] (mol/L) [C,] (mol/L) [AC] (mol/L) | [B,D](mol/L) \(,:-::;ilt_’ z.a:)e
1T 05+ 00257 044 0 0 L 25 - 1072
2 | E0B [x3| L 05 [Conltante =04 |Constante 0,2 0,1 | £ 1-107 13
3 Constante{ 1,5 - Constante{ 0,25 - x24 0,4 - 0,6 0,5 x24 7,6-1072-
4 -05 - 05 - 08 1,2 0,9 = 2107

Dessa forma, a lei da velocidade é v = k [A] [BD]2[C2].

Para calcular o valor de K, é s6 substituir os valores das concentracdes e da velocidade de qualquer experimento.
Fazendo isso, o valor de K = 2.

Dessa forma, sabendo que o valor de K = 2, quando as concentra¢gfes de A, BD e C forem, respectivamente,
2,5 mol/L, 1 mol/L e 0,75 mol/L, a velocidade sera 3,75 mol/L - s.

INCORRETA. O aluno n&o considera que, de acordo com 0s experimentos, tem-se que A, BD e Cz séo os reagentes
e AC e B3D séo os produtos, uma vez que as concentragdes iniciais sédo iguais a 0. Como a lei da velocidade é definida

apenas pelos reagentes, tem-se que:

Experimento | [A] (mol/L) | [BD](mol/L) | [C,](mol/L) | [AC](mol/L) | [B,D](mol/L) ‘{::":;j'f‘;‘:‘;
1 | 05 025 04 0 0 |, r25-10721
2 | EO05 [x3| FE05 |Conitante =04 |Constante 0,2 01 | E1-100 £x3
3 Constante{ 1,5 - Constante{ 0,25~ x24 0,4 - 0,6 0,5 x21 7,56-1072-
4 05 - 05 08 1,2 0,9 L2107

Dessa forma, a lei da velocidade é v = k [A] [BD]2[C2].

Para calcular o valor de K, é s6 substituir os valores das concentracdes e da velocidade de qualquer experimento.

Fazendo isso, o valor de K = 2.




E)

Dessa forma, sabendo que o valor de K = 2, quando as concentracdes de A, BD e C: forem, respectivamente,
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2,5 mol/L, 1 mol/L e 0,75 mol/L, a velocidade sera 3,75 mol/L - s.

INCORRETA. O aluno ndo considera que, de acordo com 0s experimentos, tem-se que A, BD e C2 s&o os reagentes
e AC e B3D séo os produtos, uma vez que as concentragdes iniciais sdo iguais a 0. Como a lei da velocidade é definida

apenas pelos reagentes, tem-se que:
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Experimento | [A] (mol/L) [BD] (mol/L) [C,] (mol/L) [AC] (mol/L) | [B,D](mol/L) \(I':I:I‘;if ?:;;
N E 025 04 0 0 | r25-1072+
2 " Los [x3| L 05 [Conltante =04 | Constante 0,2 0.1 T E1-100 [x3
3 Constante{ 1,5 - Constante{ 0,25 - x24 0,4 - 0,6 0,5 x24 7,6-102-
4 =05 05 ~-0,8 1,2 0,9 = 20107

Dessa forma, a lei da velocidade é v = k [A] [BD]2[C2].

Para calcular o valor de K, é s6 substituir os valores das concentra¢des e da velocidade de qualquer experimento.

Fazendo isso, o valor de K = 2.

Dessa forma, sabendo que o valor de K = 2, quando as concentragBes de A, BD e C2 forem, respectivamente,
2,5 mol/L, 1 mol/L e 0,75 mol/L, a velocidade sera 3,75 mol/L - s.

Questao 07: Letra E.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar que:

NIS = 10logl = 10log10° = 10 - 0 = dB

INCORRETA. O aluno chega a essa resposta ao con-
siderar que:

NIS = 10logl = 10log10* = 10 - 1 =10 dB
INCORRETA. O aluno chega a esse resultado ao
considerar que:

NIS = Iogll = 10log =logl0'? =12 dB
0

10—12

INCORRETA. O aluno chega a essa resposta ao con-
siderar que:

=10 + log10*?

|
NIS =10 + Iogl— =10 +log
0
NIS=10+12=22dB
CORRETA. Aplicando diretamente na definicdo de ni-
vel de intensidade sonora o limiar de dor, chega-se a:

1

| 1
NIS = 10log — = 10log ——— = 10log10%2 = 10 - 12
9 9 5w g

=120dB

Questao 08: Letra B.

A)
B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O DNA é soluvel em agua, por esse
motivo ela ndo é usada na precipitagdo.

CORRETA. O DNA ¢ insoltuvel em etanol e isso pro-
porciona a precipitagdo do DNA.

INCORRETA. O etanol absoluto ajuda a remover os
residuos de fenol e o sal ird atuar mantendo as prote-
inas dissolvidas.

INCORRETA. O sal ajuda a manter as proteinas dis-
solvidas no liquido e impede a precipitagdo de DNA.
INCORRETA. O sal ajuda a manter as proteinas dis-
solvidas no liquido e o &lcool é o responséavel por pre-
cipitar o DNA.

Questao 09: Letra E.

A)

INCORRETA. O aluno nao considera que a maré ver-
melha é um fenébmeno causado pela proliferagédo ex-

B)

C)

D)

E)

cessiva de algas toxicas, ndo esta diretamente relaci-
onada ao derramamento de 6leo e restos de borracha
mencionados no texto.

INCORRETA. O aluno néo considera que o branque-
amento de corais ocorre principalmente em razao do
aumento da temperatura da agua e do estresse am-
biental, ndo estando diretamente relacionado ao der-
ramamento de 6leo e restos de borracha.
INCORRETA. O aluno néo considera que a eutrofiza-
¢do é o enriguecimento excessivo de nutrientes em
um ecossistema aquatico, geralmente causado pelo
escoamento de fertilizantes agricolas. Embora o der-
ramamento de 6leo possa causar impactos negativos
na vida marinha, a eutrofizagdo ndo é uma conse-
guéncia direta desse distirbio ambiental.
INCORRETA. O aluno néo considera que o derrama-
mento de dleo e os restos de borracha podem ter efei-
tos prejudiciais nos corais, levando a seu adoeci-
mento e até mesmo a morte. Portanto, nédo resultaria
em uma maior resisténcia dos corais, mas sim em sua
deterioracéo e possivel extin¢éo local.

CORRETA. O derramamento de 6leo e os residuos
de borracha mencionados no texto podem causar per-
turbacao significativa no ecossistema marinho. Esses
materiais poluem o ambiente, afetam negativamente
a vida marinha e podem ter impactos duradouros no
equilibrio ecolégico.

Questédo 10: Letra A.

A)

B)

C)

CORRETA. O nao desenrolar de parte do DNA obser-
vado nas células femininas esta relacionado a inativa-
¢do do cromossomo X durante a mitose. Esse pro-
cesso de inativagdo € importante para o desenvolvi-
mento correto do embrido em mamiferos.
INCORRETA. A mitose ocorre em um pegueno no-
velo de DNA junto a face interna da membrana do na-
cleo e ndo na face externa.

INCORRETA. A inativagdo do cromossomo X pela mi-
tose ocorre de distintos modos em cada organismo.
Nos vermes, a expressao dos genes nos dois cromos-
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somos X da fémea era reduzida a metade; nas mos-
cas, 0s machos duplicavam a expressdo dos genes
de seu Unico cromossomo X.

D) INCORRETA. Para assegurar o desenvolvimento
adequado do embrido na mitose, o cromossomo X é
inativado.

E) INCORRETA. O pequeno novelo do DNA néo se de-
senrolava durante a mitose e isso gera o desenvolvi-
mento adequado do embrido.

Questédo 11: Letra D.

A) INCORRETA. O aluno néo considera que a presenca
do peixe-ledo na costa brasileira ndo indica que ele
esteja proliferando de maneira controlada. Pelo con-
trério, a noticia destaca que a espécie ja foi vista em
oito estados brasileiros, o que indica uma expansao e
aumento de sua distribuicdo. A invasdo dessa espé-
cie em novas areas pode ocorrer de forma descontro-
lada e sem mecanismos naturais para limitar sua re-
producéo.

B) INCORRETA. O aluno nédo considera que isso ocorre
porque os predadores nativos podem nao estar adap-
tados para lidar com essa nova presa,; o texto traz que
ele é venenoso e causa a inflamagdo de outros ani-
mais; assim, os possiveis predadores podem enfren-
tar dificuldades em consumir ou em controlar a popu-
lagcdo do peixe-ledo.

C) INCORRETA. O aluno néo considera que a presenca
do peixe-ledo como uma espécie invasora pode per-
turbar o equilibrio do ecossistema costeiro. Essa es-
pécie ndo é nativa do Brasil e pode competir por re-
cursos com espeécies nativas, causando desequili-
brios no ecossistema. Além disso, o0 peixe-ledo possui
espinhos venenosos e pode causar inflamacdes em
animais e em humanos, o que também pode afetar
negativamente as interagcdes e o equilibrio do ecos-
sistema.

D) CORRETA. O peixe-ledo, como uma espécie inva-
sora, tem a capacidade de competir por recursos ali-
mentares e ocupar habitat que normalmente s&o ocu-
pados por espécies nativas. Essa competicdo pode
levar a diminuicdo da disponibilidade de alimento e
espaco para as espécies nativas, causando impactos
negativos no equilibrio do ecossistema. Portanto, a
presenca do peixe-ledo pode ameagar a biodiversi-
dade e a estabilidade dos ecossistemas costeiros
onde se estabelece.

E) INCORRETA. O aluno nao considera que a presenca
do peixe-ledo ndo necessariamente aumenta a diver-
sidade biolégica de forma positiva. Como uma espé-
cie invasora, ele pode ter impactos negativos na bio-
diversidade local ao competir com espécies nativas
por recursos e habitat. A introducéo de espécies inva-
soras pode levar a diminui¢do da diversidade biol6-
gica, causando a redugéo ou o desaparecimento de
espécies nativas.

Questao 12: Letra A.

A) CORRETA. De acordo com a pilha, o Pb esta oxi-
dando a Pb?*, entdo o ddp é 0,13 V, e o Cu?* esta
reduzindo a Cu, entdo o ddp é +0,34 V. Dessa forma,
0 ddp da pilha é +0,47 V.

B) INCORRETA. Pilha, por ser um processo espontéa-
neo, a ddp é sempre maior que zero. De acordo com
a pilha, o Pb esta oxidando a Pb?*, entdo o ddp é

-0,13 V, e o Cu?* esta reduzindo a Cu, entdo o ddp é
+0,34 V. Dessa forma, a ddp da pilha é +0,47 V.

C) INCORRETA. A espécie que esta reduzindo é a Cu*?
a Cu e ndo a Cu* a Cu. De acordo com a pilha, o Pb
esta oxidando a Pb?*, entdo a ddp € -0,13 V, e o0 Cu?*
esta reduzindo a Cu, entdo o ddp é +0,34 V. Dessa
forma, a ddp da pilha é +0,47 V.

D) INCORRETA. A espécie que esta reduzindo é a Cu*?
a Cu e ndo a Cu* a Cu. Além disso, a pilha, por ser
um processo espontaneo, a ddp é sempre maior que
zero. De acordo com a pilha, o Pb esta oxidando a
Pb?*, entdo o ddp é —-0,13V, e o Cu?* esta reduzindo
a Cu, entdo a ddp é +0,34 V. Dessa forma, a ddp da
pilha é +0,47 V.

E) INCORRETA. A ddp da pilha é +0,47 V.

Questao 13: Letra B.

A) INCORRETA. O aluno néo considera que a fermenta-
¢do ndo é um processo artificial, apesar de ser utili-
zada na producdo de bebidas alcéolicas e em com-
bustivel, como também para producéo de pées e de
outros alimentos.

B) CORRETA. O processo de fermentagdo mencionado
no texto envolve a transformacéo da matéria-prima,
gue é o acUcar presente em vegetais como a cana-
-de-aglcar, em alcool por meio da acao de leveduras
e de bactérias.

C) INCORRETA. O aluno néo considera que os produtos
finais da fermentagéo alcodlica séo etanol e gas car-
bbnico, e ndo metanol.

D) INCORRETA. O aluno néo considera que a fermenta-
¢do é um processo anaerobico, ou seja, que ocorre
na auséncia de oxigénio, mas nao esta relacionada
com a absorcado e sim com a liberacdo de energia.

E) INCORRETA. O aluno nédo considera que a fermenta-
¢8o é um processo hioldgico, e néo artificial.

Questédo 14: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno nao considera que 0s primei-
ros relatos de descricéo sobre o que forma a matéria
e o entendimento dos fendmenos naturais, de forma
desconectada de qualquer crenca religiosa ou fené-
menos sobrenaturais e paranormais, datam a partir
dos filésofos gregos no século V a.C, quando existiam
visBes diferentes sobre esse tema.

Representagdo do pensamento de Aristételes sobre a for-
magcéao da matéria
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B) INCORRETA. O aluno ndo considera que o modelo
atdbmico de Dalton foi o atomo, que era uma esfera
macica e indivisivel. A descoberta de particulas de
cargas negativas foi feita por Thomson.

Macico e
indivisivel

Modelo Atdmico proposto por Dalton

C) INCORRETA. O aluno néo considera que o experi-
mento de Rutherford comprovou que o modelo de
Thomson estava incorreto, uma vez que descobriu
gue o atomo era um grande espaco vazio, no qual fi-
cavam os elétrons e o nucleo, pequeno e central,
onde ficavam as cargas positivas.

Carga

e positiva
o

Modelo atdmico proposto por Rutherford
D) INCORRETA. O aluno ndo considera que o modelo

atdbmico de Thomson ficou conhecido como pudim de
passas.

Elétrons

Elétrons

Ntcleo
(Prétons e néutrons)

Modelo atémico de Thomson

E) CORRETA.

Nucleo
(protons e néutrons)

Elétrons

Modelo atémico proposto por Niels Bohr a partir do modelo
de Rutherford

Questao 15: Letra B.

A) INCORRETA. O aluno encontra essa resposta ao
considerar erroneamente que:
_2E _2-200
u? 50007
B) CORRETA. Aplicando diretamente a equacdo da

energia armazenada no capacitor e substituindo as in-
formacdes do texto, encontra-se:

E:%qu :q:E :w:q:O’OSZSOmC

U 5000
C) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar erroneamente que:

1 2E  [2.200
E=Z-qgU =qg=.— = ~ 0,28 =280 mC
A =074 \/ 5000

D) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar erroneamente que:
2U E 200
E) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao

considerar de forma equivocada que:
= %% — q=2EU=2"200 - 5000 = 200000 = 2,0 MC

E= %qu2 = = 0,000016 = 16 uC

Questao 16: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno nédo considera que 10 g é a
massa apos 4 tempos de meia-vida. A resposta cor-
reta é 160 g: 18 décadas — 180 anos — 6 tempos de
meia-vida
2,5 g (final) — 30 anos antes — 5 g — 30 anos antes
— 10 g — 30 anos antes — 20 g — 30 anos antes —
40 g — 30 anos antes — 80 g — 30 anos antes —
160 g

B) INCORRETA. O aluno n&o considera que 20 g é a
massa apos 3 tempos de meia-vida. A resposta cor-
reta é 160 g:

18 décadas — 180 anos — 6 tempos de meia-vida
2,5 g (final) — 30 anos antes — 5 g — 30 anos antes
— 10 g — 30 anos antes — 20 g — 30 anos antes —
40 g — 30 anos antes — 80 g — 30 anos antes —
160 g

C) INCORRETA. O aluno nao considera que 40 g é a
massa apos 2 tempos de meia-vida. A resposta cor-
reta é 160 g:

18 décadas — 180 anos — 6 tempos de meia-vida
2,5 g (final) — 30 anos antes — 5 g — 30 anos antes
— 10 g — 30 anos antes — 20 g — 30 anos antes —
40 g — 30 anos antes — 80 g — 30 anos antes —
160 g

D) INCORRETA. O aluno n&o considera que 80 g é a
massa apos 1 tempo de meia-vida. A resposta correta
€ 160 g:

18 décadas — 180 anos — 6 tempos de meia-vida
2,5 g (final) — 30 anos antes — 5 g — 30 anos antes
— 10 g — 30 anos antes — 20 g — 30 anos antes —
40 g — 30 anos antes — 80 g — 30 anos antes —
160 g

E) CORRETA. 18 décadas — 180 anos — 6 tempos de
meia-vida
2,5 g (final) — 30 anos antes — 5 g — 30 anos antes
— 10 g — 30 anos antes — 20 g — 30 anos antes —
40 g — 30 anos antes — 80 g — 30 anos antes —
160 g



Questao 17: Letra C.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno ndo considera que o carvao
mineral seja uma fonte néo renovavel.

INCORRETA. O aluno nao considera que petréleo,
carvdo mineral e materiais fésseis sejam fontes ndo
renovaveis.

CORRETA. Fontes de energia ndo renovaveis sao
aquelas que utilizam recursos naturais esgotaveis e,
em muitas vezes, apresentam problemas ambientais.
J& as fontes renovaveis sdo as fontes capazes de se
manter disponiveis em longo prazo, podendo ser re-
novaveis ou inesgotaveis. Biomassa, energia solar e
eolica sdo exemplos de fontes renovaveis de energia.
INCORRETA. O aluno néo considera que materiais
fésseis sejam fontes ndo renovaveis de energia.
INCORRETA. O aluno ndo considera que carvao e
materiais fésseis sejam fontes ndo renovaveis de
energia.

Questao 18: Letra D.

A)

B)

©)

D)

E)

INCORRETA. O aluno néo considera que alguns ali-
mentos geneticamente modificados podem apresen-
tar uma maior durabilidade, o que contribui para redu-
zir o desperdicio de alimentos e aumentar sua dispo-
nibilidade. No entanto, € importante ressaltar que a
durabilidade dos alimentos também pode depender
de outros fatores, como armazenamento e condigfes
de conservacao.

INCORRETA. O aluno ndo considera que, ao modifi-
car geneticamente as plantas, é possivel torna-las
mais resistentes a pragas; além disso, pode ocorrer a
reducdo no uso de pesticidas e proteger as colheitas
de danos causados por insetos e outros organismos
prejudiciais.

INCORRETA. O aluno néo considera que, ao modifi-
car geneticamente as plantas, € possivel aumentar
sua produtividade e reduzir os custos de producéo,
tornando a agricultura mais eficiente, sendo essa uma
vantagem da engenharia genética.

CORRETA. A transferéncia de genes entre organis-
mos geneticamente modificados e bactérias pode le-
var ao desenvolvimento de bactérias resistentes a an-
tibidticos, o que representa um risco para a saude hu-
mana e animal. Essa ndo é uma vantagem da enge-
nharia genética, mas sim uma das limitages de seu
uso.

INCORRETA. O aluno ndo considera que a modifica-
¢do genética pode introduzir novos tragos e caracte-
risticas nas plantas, aumentando sua variabilidade
genética e possibilitando o desenvolvimento de varie-
dades mais adaptadas a diferentes condi¢cdes ambi-
entais.

Questao 19: Letra E.

A)

B)

C)

INCORRETA. O aluno néo considera que a reacao de
esterificagdo ocorre entre um acido e um alcool, e bu-
tanona é uma cetona e ndo um alcool.

INCORRETA. O aluno néo considera que a reagao de
esterificagdo ocorre entre um acido e um alcool e bu-
tanona é uma cetona e ndo um &cido carboxilico
INCORRETA. O aluno néo considera que a reacdo de
esterificagdo ocorre entre um acido e um alcool e pen-
tan-3-ona é uma cetona e ndo um acido carboxilico.

D)

E)

INCORRETA. O aluno néo considera que a reagao
entre o acido butanoico e o pentan-1-ol da origem ao
butanoato de pentila.

CORRETA. Areacao entre o &cido pentanoico e o bu-
tan-1-ol da origem ao pentanoato de butila.

Questao 20: Letra D.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno ndo considera que, na miopia,
a imagem se forma antes da retina, e o problema é
corrigido com lentes divergentes.

INCORRETA. O aluno n&o considera que, ha miopia,
a imagem se forma antes da retina em razéo de uma
alta refringéncia do conjunto 6ptico do olho ou por
conta de um achatamento do globo ocular.
INCORRETA. O aluno nao considera que a hiperme-
tropia é corrigida com lentes convergentes.
CORRETA. A hipermetropia é um defeito de viséo ca-
racterizado pelo fato de o globo ocular ser muito curto
ou o sistema de lentes do olho ser pouco conver-
gente, o que faz que as imagens se formem atras da
retina. A correcao em ambos os casos é feita com o
uso de lentes convergentes, que aumentardo a
vergéncia total do sistema olho + lentes fazendo que
a imagem se forme sobre a retina.

INCORRETA. O aluno ndo considera que, na miopia,
a imagem se forme antes da retina em razdo da alta
refringéncia do olho ou de seu achatamento no eixo
Optico. Além disso, as lentes cilindricas sdo recomen-
dadas na corre¢éo do astigmatismo.

Questao 21: Letra B.

A)

B)

C)

D)

INCORRETA. O aluno ndo considera que, embora a
BMP-2 seja considerada um enxerto 6sseo, essa nao
é a tecnologia desenvolvida a partir do enxerto. O en-
xerto 6sseo refere-se a transferéncia de tecido 6sseo
de uma area do corpo para outra. No caso da utiliza-
¢do da BMP-2, ndo ocorre o transplante direto de te-
cido 6sseo, mas sim a indugdo da formacgéo éssea no
local por meio da aplicacdo da proteina recombinante.
CORRETA. A tecnologia mencionada no texto é de-
senvolvida por meio da clonagem de genes. A prote-
ina 6ssea morfogenética (BMP-2) utilizada na recons-
trugdo de maxilares é sintetizada pela tecnologia re-
combinante. Nesse processo, 0 gene responsavel
pela producéo da proteina é isolado e inserido em um
vetor de expressédo, como uma bactéria ou célula ani-
mal, que passa a produzir a proteina recombinante
em larga escala. A clonagem de genes é uma técnica
fundamental na biotecnologia para producao de pro-
teinas recombinantes com propdsitos terapéuticos,
como no caso da rhBMP-2 utilizada na reconstru¢éo
Ossea.

INCORRETA. O aluno ndo considera que a absorcao
de colageno é mencionada no texto como uma matriz
utilizada para implantacdo da BMP-2. A esponja de
colageno absorvivel € um suporte fisico utilizado para
manter a proteina no local desejado, prevenindo sua
eliminacdo imediata. No entanto, a absorgao de cola-
geno ndo é a tecnologia principal desenvolvida no
contexto do uso de proteinas recombinantes na re-
construcéo de maxilares.

INCORRETA. O aluno nao considera que o hospe-
deiro € mencionado no texto como o organismo que
recebe a implantacdo da BMP-2 e é capaz de induzir
a formacédo de tecido 6sseo no sitio de implantagéo.



E)

No entanto, a referéncia ao hospedeiro néo esté rela-
cionada a tecnologia em si, mas sim ao contexto bio-
I6gico em que a proteina é aplicada.

INCORRETA. O aluno nao considera que, embora a
tecnologia da BMP-2 induza a formacéao de tecido 6s-
seo no sitio de implantagdo, a producdo dssea em si
néo é a tecnologia desenvolvida. A tecnologia é base-
ada na produgdo da proteina recombinante BMP-2
por meio da clonagem de genes, como mencionado.

Questédo 22: Letra B.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno nao considera que, pelas nor-
mas da IUPAC, o primeiro carbono é o mais proximo
dafuncdo. Dessa forma, a ramificagdo encontra-se no
carbono 6. A nomenclatura correta é 6-etiloctan-3-
-ona.

CORRETA. A nomenclatura correta é 6-etiloctan-3-
-ona.

INCORRETA. O aluno néo considera que a funcao or-
ganica do composto é a cetona. Pelas normas da
IUPAC, AL é o sufixo do aldeido. O sufixo da cetona
€ ONA. Além disso, o primeiro carbono é o mais pro-
ximo da fungdo. Dessa forma, a ramificagdo encontra-
se no carbono 6. A nomenclatura correta é 6-etiloc-
tan-3-ona.

INCORRETA. O aluno néo considera que a func¢éo or-
ganica do composto é a cetona. Pelas normas da
IUPAC, AL € o sufixo do aldeido. O sufixo da cetona
€ ONA. A nomenclatura correta é 6-etiloctan-3-ona.
INCORRETA. O aluno n&o considera que a funcao or-
ganica do composto é a cetona. Pelas normas da
IUPAC, OL é o sufixo do alcool. O sufixo da cetona é
ONA. Além disso, o primeiro carbono é o mais pro-
ximo da funcéo. Dessa forma, a ramificagdo encontra-
se no carbono 6. A nomenclatura correta é 6-etiloc-
tan-3-ona.

Questao 23: Letra C.

A)

B)

©

D)

E)

INCORRETA. O aluno néo considera que a lei de
Ampere permite calcular o campo magnético em uma
regido do espaco a partir de uma distribuicdo de cor-
rentes elétricas contidas nessa mesma regiéo.
INCORRETA. O aluno ndo considera que a lei de
Biot-Savart seja uma generalizacéo da lei de Ampére,
permitindo o calculo de um campo magnético a partir
de qualquer distribuicdo complexa de correntes elétri-
cas. Ela é analoga a lei de Coulomb da eletrostatica.
CORRETA. A lei de Faraday ou lei da Inducgdo de
Faraday diz que variar o fluxo de campo magnético
no interior de uma bobina fara surgir em seus termi-
nais uma forga eletromotriz diretamente proporcional
a variagdo desse fluxo. Esse é o principio por tras da
maior parte dos geradores de corrente elétrica alter-
nada.

INCORRETA. O aluno ndo considera que a lei de
Gauss serve para determinar o campo elétrico em
qualquer regido do espaco a partir de uma distribui-
¢do de cargas elétricas.

INCORRETA. O aluno ndo considera que a lei de
Wien do campo do eletromagnetismo associa 0 com-
primento de onda de maior intensidade emitido por
um objeto que se assemelha a um corpo negro com
sua temperatura.
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Questao 24: Letra B.

A)

B)

©)

D)

E)

INCORRETA. O aluno néo considera que:

H2SO4 — acido, formado apenas por ligagdo cova-
lente

NaOH — base, formada por ligagado idnica

NaC{— sal, formado por ligagéo idnica

CORRETA.

HsPO4 — acido, formado apenas por ligacdo cova-
lente

CeH1206 — composto organico, formado apenas por
ligacdo covalente

HC! — acido, formado apenas por ligagéo covalente
INCORRETA. O aluno nao considera que:

NaC!{ — sal, formado por ligagdo idnica

Mg(OH)2 — base, formada por ligag&o ibnica

NHs — formado apenas por liga¢do covalente
INCORRETA. O aluno néo considera que:

NHs— formado apenas por ligagao covalente
AL(OH)s— base, formada por ligagéo i6nica

H3POs— acido, formado apenas por ligagdo cova-
lente

INCORRETA. O aluno nao considera que:

HNO3z — acido, formado apenas por ligagao covalente
NH4OH — base, formada por ligagao idnica

CaO — sal, formado por ligacao idnica

Questao 25: Letra D.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno nédo considera que o instante
t1 € o inicio da reacdo, no qual as concentrag8es dos
produtos séo iguais a zero.

INCORRETA. O aluno n&o considera que no instante
t2 as concentracdes dos reagentes e produtos ainda
estdo variando.

INCORRETA. O aluno nédo considera que no instante
ts as concentragbes dos produtos ainda estéo vari-
ando.

CORRETA. A partir do instante ts, as concentragfes
dos reagentes e produtos ficam constantes, caracte-
rizando o inicio do equilibrio quimico.

INCORRETA. O aluno n&o considera que no instante
ts a reacao esta em equilibrio, porém o inicio dele se
d& no instante t4, pois € a partir desse instante que as
concentragdes dos reagentes e produtos ficam cons-
tantes, caracterizando o inicio do equilibrio quimico.

Questao 26: Letra A.

A)

B)

©)

D)

E)

CORRETA. O NOX do cloro em OC{- é +1, que se
transforma em Cf2 (NOX do Cf é 0). Como ha uma
reducdo do NOX, a espécie esta reduzindo.
INCORRETA. O NOX do hidrogénio e do oxigénio
ndo se alteram na reagdo, portanto a espécie nao
oxida nem reduz.

INCORRETA. O NOX do cloro nessa substancia é +1,
que se transforma em Cf2 (NOX do Cf é 0). Como ha
uma reducdo do NOX, a espécie esta reduzindo e o
agente redutor é a espécie que esta oxidando.
INCORRETA. O NOX do Cf-é -1 e se transforma em
Cf2 (NOX do Ct é 0). Como ha um aumento do NOX,
a espécie esta oxidando e o agente oxidante é a es-
pécie que esta reduzindo.

INCORRETA. Como ha variagdo do NOX do Cloro,
essa reacdo é uma reacao de oxirredugao.
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Questao 27: Letra D.

A) INCORRETA. O aluno encontra essa resposta ao cal-
cular apenas a diferenca de temperatura e ainda con-
siderar que:

Q: m: AT = m = —2’64103
AT Q 132

B) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar erroneamente a seguinte equacéo funda-
mental da calorimetria:

3
:ESAsz:—Z’&llO =
AT AT 132
Te=TI+AT=15+20=35°C

C) INCORRETA. O aluno encontra essa resposta ao cal-
cular apenas a diferenca de temperatura provocada
pelas calorias do refrigerante. Assim:

Q _ 132.10° _

=20°C

20

D) CORRETA. Aplicando diretamente a lei fundamental
da calorimetria e utilizando, de acordo com o texto,
que o calor especifico da agua € igual a 1 cal g °C™%,
encontra-se:

Q _ 132.10° _

Te=TI\+AT=15+50=65°C

E) INCORRETA. O aluno encontra essa resposta ao cal-
cular equivocadamente a diferenca de temperaturas,
como segue:

Q _ 132-10° _

Te+T _AT=2.50-15=85°C

Questao 28: Letra D.

A) INCORRETA. O aluno néo considera que a lactose
seja um carboidrato (agucar) presente no leite, ndo
uma enzima. A intolerancia a lactose ocorre em indi-
viduos que possuem dificuldade em digerir esse acu-
car em razdo da deficiéncia ou da auséncia da enzima
lactase, que é responsavel por sua digestéo.

B) INCORRETA. O aluno ndo considera que a intoleran-
cia & lactose n&o seja uma doenca degenerativa. E
uma condicdo em que o organismo tem dificuldade
em digerir a lactose em raz&o da deficiéncia ou da au-
séncia da enzima lactase, que é responsavel por que-
brar a lactose em componentes mais simples. A into-
lerancia a lactose ndo leva a uma degeneracao do or-
ganismo, mas sim a sintomas gastrointestinais
guando a lactose é consumida.

C) INCORRETA. O aluno nao considera que a intoleran-
cia a lactose ndo se restringe apenas ao consumo do
leite de vaca, mas abrange todos os alimentos que
contenham lactose em sua composi¢cao, como quei-
jos, iogurtes, sorvetes e produtos lacteos em geral.

D) CORRETA. A intolerancia a lactose esta relacionada
a dificuldade em digerir a lactose em razéo da baixa
atividade ou da auséncia da enzima lactase. Essa de-
ficiéncia enzimatica impede a quebra adequada da
lactose, levando aos sintomas gastrointestinais men-
cionados, como inchaco abdominal, célicas, gases,
diarreia, entre outros.

E) INCORRETA. O aluno néo considera que, embora a
intolerancia a lactose possa causar desconforto gas-
trointestinal, como diarreia e célicas, raramente re-
sulta em comprometimento sistémico grave. Os sinto-
mas geralmente s&o limitados ao trato digestivo e ndo
causam comprometimento de outros sistemas do
corpo.

Questao 29: Letra A.

A) CORRETA. A definicdo de trabalho é dada por:
T = FdcosB
Como a questéo diz que nas situagdes 1 e 2 0s pesos
séo erguidos nas mesmas condic¢des, entdo pode-se
escrever que:
dicosB:1 = dz2cos62
Logo, considerando as repeti¢bes, a razdo entre 0s
trabalhos seré:
T Fdicos6;  mg 100
T, Fd,cos, 10m,g 10-50

B) INCORRETA. O aluno chega a essa resposta ao des-
considerar o nimero de repeti¢cdes no calculo do tra-
balho. Desta maneira:

T Fdicosb;  mg 50 _ 05
T, Fd,cos, 10m,g 100

C) INCORRETA. O aluno chega a esse resultado ao
considerar que o trabalho independe da quantidade
de repeticdes e da massa dos pesos erguidos.

D) INCORRETA. O aluno chega a esse resultado ao
considerar que o trabalho independe do numero de
repeticbes do exercicio. Assim:
T, _ Rdicosb; _myg 100
T, Fd,cosb, myg 50

E) INCORRETA. O aluno chega a esse resultado ao in-
verter a razao entre os trabalhos. Deste modo:

T, Fdycosb, 10mp,g 10-50 50
T, Fd;cos®, mg 100 '

0,2

=20

Questao 30: Letra A.

A) CORRETA. A IgM e a IgA s&o produzidas na fase
aguda. Conforme é possivel verificar no gréfico, estao
proximas da fase de alta detec¢éo da Covid-19 por
RT-PCR.

B) INCORRETA. A imunoglobulina IgG aparece apds o
5° dia de sintoma e ndo no inicio dos sintomas.

C) INCORRETA. No inicio da infec¢éo, nenhuma imuno-
globulina é detectada.

D) INCORRETA. O aluno confundiu IgG com IgM e IgA,
que séo as duas imunoglobulinas que diminuem apdés
a melhora dos sintomas.

E) INCORRETA. As imunoglobulinas séo detectadas em
fases diferentes na doenca.

Questao 31: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno chega a essa resposta ao con-

siderar os potenciais +55 e +40 milivolts. Assim:
-3
i=9=w=l4.10—3 =14 mA
r 11

B) INCORRETA. O aluno chega a esse resultado ao
considerar os potenciais +70 e +40 milivolts. Desta
maneira:
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_U_(70-40)-107°
r 11
C) INCORRETA. O aluno chega a esse resultado ao
considerar os potenciais +55 e 0 milivolts. Assim:
_U_(55-0)-10"°
r 11
D) INCORRETA. O aluno chega a essa resposta ao con-
siderar os potenciais +40 e —55 milivolts. Desta ma-
neira:
_U_[40-(-55)]-107°
r 11
E) CORRETA. Pelo gréfico, percebe-se que a diferenca
de potencial entre o pico e o potencial de repouso é
igual a 40 — (—70) = 110 mV. Aplicando esse resultado
a relacdo entre corrente elétrica e diferenca de poten-
cial, encontra-se:
,_U_110-107°
r 11

=27-10°2%=27mA

=50-10"2% =50mA

=86-10°% =86 mA

=10-102% =10 mA

Questao 32: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno néo considera que o método
contraceptivo mecanico — DIU é pouco utilizado por
mulheres, representando apenas 2,1% das mulheres
entrevistadas nesse estudo.

B) INCORRETA. O aluno néo considera que a prevalén-
cia mostrada na tabela ndo é de métodos cirargicos,
e sim do uso da pilula.

C) CORRETA. O aluno ndo considera que a pilula é o
método mais utilizado apresentado nesse estudo, em
que 50,3% das pessoas faziam uso como método
contraceptivo.

D) INCORRETA. O aluno nao considera que os métodos
contraceptivos menos usados sdo outros (camisinha
feminina, contraceptivo injetavel, geleias e esperma-
ticidas), seguidos pelo DIU.

E) INCORRETA. O aluno néo considera que o método
contraceptivo cirargico € menos realizado em homens
do que em mulheres, pois a tabela mostra que a va-
sectomia foi feita em seis homens (2,1%), ao passo
que a laqueadura foi realizada em 91 mulheres (32%).

Questao 33: Letra C.

A) INCORRETA. O pelo grosso evita que haja maior
transpiragéo.

B) INCORRETA. A grossa camada de pelo impede que
ocorra uma rapida dissipagao de calor para o meio.

C) CORRETA. O pelo grosso proporciona um grande
isolamento. Além de ser util nas noites frias do de-
serto, durante o dia, quando as temperaturas exter-
nas sdo muito mais altas que a do corpo do camelo,
essa manta evita que o calor penetre em seu corpo.

D) INCORRETA. O pelo grosso evita que precisem con-
sumir muita agua.

E) INCORRETA. O pelo grosso ajuda a suportar as gran-
des variagfBes de temperatura; sendo assim, auxilia
na sobrevivéncia.

Questao 34: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar o tempo de corrida igual a 5 minutos e a
velocidade de 4,8 km/h. Assim:
d=vt=4,8km/h-5min=4,8/12=0,4 km =400 m

B) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar o tempo de corrida igual a 5 minutos e a
velocidade de 5,4 km/h. Assim:
d=vt=54km/h-5min=5,4/12 = 0,45 km =450 m

C) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar o tempo de corrida igual a 10 minutos e a
velocidade de 4,8 km/h. Assim:
d=vt=4,8km/h - 10 min =4,8/6 = 0,8 km = 800 m

D) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar o tempo de corrida igual a 10 minutos e a
velocidade da pessoa sendo a velocidade média re-
comendada em km/h. Assim:

d =vt= (4,8 +5,4)/2 km/h - 10 min = 5,1/6 = 0,85 km
=850m

E) CORRETA. Encontra-se esse resultado ao considerar
o tempo de corrida igual a 10 minutos e a velocidade
de 5,4 km/h. Assim:
d=vt=5,4km/h - 10 min =5,4/6 = 0,9 km =900 m

Questao 35: Letra B.
A) INCORRETA. O aluno néo considera que:
Particula beta: ,%B

Como a massa de beta é 0, primeiro € preciso desco-
brir quantas particulas alfa foram emitidas. Apos, cal-
culam-se as particulas beta.

Processo 1:

2805 20Th + X430+ Y B
238=230+X-4+Y-0

X=2

92=90+2-2+Y:(-1)

Y=2

Processo 3:

Apg 3, 2%ph 4 X4a + Y B

218=206+X-4+Y -0
X=3
84=82+3-2+Y(-1)
Y=4

B) CORRETA.

Particula alfa: ‘2‘(1

Particula beta: _%B

Como a massa de beta é 0, primeiro é preciso desco-
brir quantas particulas alfa foram emitidas. Apés, cal-
culam-se as particulas beta.

Processo 1:

285015 20Th+ X4a+Y I8
238=230+X:-4+Y-0

X=2

92=90+2-2+Y-(-1)

Y=2

Processo 2:

20Th —2, 28po 4 X4a + Y 9B
230=218+X:-4+Y-0

X=3

90=84+3-2+Y(-1)

Y=0

Processo 3:

Apg 3, 2%ph 4 X4a + Y B

218=206+X-4+Y -0
X=3
84=82+3-2+Y(-1)



C)

D)

E)

Y=4
INCORRETA. O aluno ndo considera que:
Particula beta: B

Como a massa de beta é 0, primeiro é preciso desco-
brir quantas particulas alfa foram emitidas. Apos, cal-
culam-se as particulas beta.

Processo 1:

28015 20Th+ X3a+Y 9
238=230+X-4+Y-0

X=2

92=90+2-2+Y:(-1)

Y=2

Processo 3:

2A8py 3, 2%ph 4+ X430+ Y I

218=206+X-4+Y -0

X=3
84=82+3-2+Y(-1)
Y=4

INCORRETA. O aluno néo considera que:
Particula beta: _%B

Como a massa de beta é 0, primeiro € preciso desco-
brir quantas particulas alfa foram emitidas. Apés, cal-
culam-se as particulas beta.

Processo 1:

28015 20Th+ X3a+Y 9
238=230+X-4+Y-0

X=2
92=90+2-2+Y-(-1)
Y=2

Processo 2:

230 2 218

30Th —2— %8P0 + X3+ Y 9B
230=218+X-4+Y -0

X=3
90=84+3-2+Y(-1)
Y=0

INCORRETA. O aluno ndo considera que:
Particula beta: _%[3

Como a massa de beta é 0, primeiro € preciso desco-
brir quantas particulas alfa foram emitidas. Apés, cal-
culam-se as particulas beta.

Processo 1:

28015 20Th+ X3a+Y 9
238=230+X-4+Y-0

X=2
92=90+2-2+Y-(-1)
Y=2

Questao 36: Letra E.

A)

B)

INCORRETA. O aluno néo considera que a reprodu-
¢do dos esporocistos nos caracois ndo é o estagio ini-
cial do processo infeccioso no hospedeiro definitivo.
Os esporocistos sdo estruturas encontradas no hos-
pedeiro intermediario (caracois) e ndo sado responsa-
veis pela infecgdo direta dos seres humanos.
INCORRETA. O aluno néo considera que a liberacéo
das cercarias nas fezes humanas também néo é o es-
tagio inicial do processo infeccioso, as cercérias séo
formas larvais do parasita que séo liberadas pelos ca-
rac6is na agua e podem penetrar na pele humana.
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INCORRETA. O aluno ndo considera que a invasao
dos miracidios nos tecidos do caracol é uma etapa
anterior ao ciclo no hospedeiro humano. Miracidios
sdo estagios larvais que infectam o caracol, que é o
hospedeiro intermediario.

INCORRETA. O aluno néo considera que a liberacéo
dos ovos nas fezes ou na urina humana ocorre depois
gue os vermes adultos se estabelecem no sistema ve-
noso do hospedeiro definitivo. Os ovos sdo elimina-
dos nas fezes ou na urina e podem contaminar a
agua, iniciando o ciclo novamente.

CORRETA. O estéagio inicial da infeccdo ocorre pela
penetracéo das cercarias na pele do ser humano, que
séo liberadas pelos caracdis em aguas contamina-
das. Quando uma pessoa entra em contato com agua
contendo cercérias, elas penetram na pele e migram
para 0s vasos sanguineos, nos quais se desenvolvem
em vermes adultos nas veias do sistema venoso.

Questao 37: Letra E.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno assinala esta alternativa equi-
vocadamente ao considerar que:

pA? RI 0,40 - 10°
R=—=p= o= %2
[ A2 (42,41-107%)
p~22-10'" Om

INCORRETA. O aluno chega a esse resultado ao efe-
tuar:

pA Rl 0,40-10°
R=—=p=—= =
I A 42,41.10"
p~94-10% Om
INCORRETA. O aluno chega a essa resposta ao cal-

cular utilizando o didmetro e a equagéo incorreta-
mente:

RA2 0,40 - (7,348 -107°)2 -
I 10®

p~21-10 Om
INCORRETA. O aluno chega a essa resposta ao cal-
cular utilizando o diametro:

ol RA 0,40-7,348-107°
R==—=p=—= =

A [ 103
p~29-10° Om
CORRETA. Como na tabela, a unidade de area da
secdo transversal do fio esta dada em mm?; para con-
verter essa unidade para m?, basta multiplicar seu va-

lor por 10, tendo essa informacdo em maos e sa-
bendo que 1 km = 10 m, tem-se:

ol RA 0,40-42,41-107
R===p=—= =

A [ 108
p~17-10% Om

_pl _
"=z =P"

Questao 38: Letra C.

A)

B)

C)

INCORRETA. Ocorreu 0 mesmo na barragem de Ma-
riana e foi um evento separado, ocorrido em 2015.
INCORRETA. A causa do acidente esta relacionada
a construcdo de barragens instaveis como a barra-
gem de Brumadinho.

CORRETA. A lama e o rejeito de minérios de ferro
percorrem quilémetros até chegar ao rio Paraopeba.



D)

E)

Portanto, a contaminacao do rio por rejeitos de miné-
rio de ferro foi uma das principais consequéncias do
rompimento da barragem.

INCORRETA. O Cérrego do Feijao é o nome da mina
na qual acontecia a exploragdo de minérios de ferros;
ele ndo é um cdrrego ou um rio.

INCORRETA. A ampliagéo para cima do dique da
mina do Cdérrego do Feijao foi a causa do acidente; a
mina de Mariana tinha uma estrutura parecida, porém
0 acidente ambiental ndo ocasionou nessa constru-
¢do, pois a mina de Mariana ja havia sofrido o0 mesmo
impacto ambiental.

Questao 39: Letra D.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno néo considera que 0 movi-
mento é acelerado e, portanto, ndo pode ser cons-
tante.

INCORRETA. O aluno ndo considera que sendo o
movimento acelerado, evidenciado pelo fato de o gra-
fico dos trés carros ndo ser uma reta, isso significa
gue 0 movimento ndo pode ser constante.
INCORRETA. O aluno ndo considera que se o movi-
mento fosse progressivo e retardado, a concavidade
da parabola, vista no primeiro 1,5 segundo, seria in-
vertida.

CORRETA. Como é possivel observar no primeiro 1,5
segundo do grafico, o movimento do carro sempre
acontece de modo que num tempo t2 > t1 tem-se que
X2 > X1, 0 que caracteriza um movimento progressivo.
Ainda é possivel observar que o gréafico ndo é uma
linha reta, mas sim uma curva com concavidade para
cima, o que caracteriza um movimento acelerado.
INCORRETA. O aluno n&o considera que se 0 movi-
mento fosse retrégrado e acelerado, os valores de
disténcia no eixo das ordenadas deveria diminuir e
ndo aumentar com a passagem do tempo.

Questao 40: Letra D.

A)

B)
C)

D)

E)

INCORRETA. O processo é exotérmico, uma vez que
a entalpia € menor que 0. Sao liberados 46,11 kJ a
cada mol de amdnia produzido.

INCORRETA. Séo liberados 46,11 kJ a cada mol de
amédnia produzido.

INCORRETA. O processo € exotérmico e séo libera-
dos 92,22 kJ.

CORRETA. Observa-se que a reacéo possui entalpia
negativa, 0 que caracteriza um processo exotérmico.
Como a entalpia é de —46,11 kJ por mol, em dois mols
terdo 92,22 kJ.

INCORRETA. O processo é exotérmico, pois libera
calor. Processos endotérmicos consomem calor.

Questao 41: Letra B.

A)

B)

INCORRETA. O aluno nao considera que uma reagéo
de combustédo é sempre exotérmica e seu valor sera
negativo.

CORRETA.

C3H,OH(l) + 9/2 O4(g) — 3CO2(9) + 4H.0(9)

Quebra de ligagdo: processo endotérmico

Formacéo de ligagdo: processo exotérmico

+2 - (C-C) +7 - (C-H) + (C-O) + (O-H) + 9/2 [0=0 - 3
- 2(C=0) -4 - 2(0-H)]

+2 348 +7 413 + 353,5 + 462 — 6 744 — 8 464

AH =-1516,2 kJ/mol
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INCORRETA. O aluno néo considera que uma reagéo
de combustéo é sempre exotérmica.

INCORRETA.

O calor de combustdo é -1 516,5 kJ/mol, e nédo
-330,5, pois:

+2 . (C-C) + 7 - (C-H) +(C-0O) + (O-H) + 9/2 [0=0 -3
- 2(C=0) -4 - 2(0-H)]

+2 348 +7 - 413 + 3535+ 462 -6 - 744 -8 - 464
AH = -1 516,2 kJ/mol

INCORRETA. O aluno néo considera que a reacao de
combustéo é sempre exotérmica. O calor de combus-
tdo € —1 516,5 kJ/mol, pois:

+2 - (C-C) + 7 - (C-H) + (C-0) + (O-H) + 9/2 [0=0 - 3
- 2(C=0) -4 - 2(0-H)]

+2 348 + 7 413 + 353,5 + 462 — 6 744 — 8 464

AH = -1 516,2 kJ/mol

Questédo 42: Letra D.

A)

B)

O]

D)

E)

INCORRETA. O aluno ndo considera que a deteccdo
é do RNA do Zika virus no sangue do paciente e ndo
0 sangue do paciente no Zika virus.

INCORRETA. O aluno ndo considera que a deteccdo
ocorre com o sangue do paciente e ndo com o sangue
do Zika virus, até porque virus ndo possui sangue.
INCORRETA. O aluno néo considera que a deteccédo
€ do RNA viral do Zika virus e ndo do RNA viral do
paciente.

CORRETA. O diagnostico da doencga ocorre pela de-
teccdo do RNA do Zika no sangue dos pacientes du-
rante a fase aguda da infec¢&o. O texto menciona que
0 método PCR, detecta o RNA viral em fluidos corpo-
rais, incluindo o sangue, durante a fase aguda da in-
feccao.

INCORRETA. O aluno néo considera que o PCR ¢é a
técnica usada para identificar o RNA viral do Zika vi-
rus e ndo uma estrutura do Zika que esta presente no
sangue dos pacientes.

Questao 43: Letra A.

A)

B)

©

D)

E)

CORRETA.

Colher as espigas € um processo fisico.

Debulhar o milho € um processo fisico.

Moer a farinha & um processo fisico.

Preparar o bolo € um processo fisico.

Assar no forno é um processo quimico.
INCORRETA. O aluno néo considera que moer a fa-
rinha seja um processo fisico.

INCORRETA. O aluno néo considera que:

e debulhar o milho seja um processo fisico;

e preparar o bolo seja um processo fisico;

e assar no forno seja um processo quimico.
INCORRETA. O aluno néo considera que:

e colher as espigas seja um processo fisico;

e debulhar o milho seja um processo fisico;

e moer a farinha seja um processo fisico;

e preparar o bolo seja um processo fisico.
INCORRETA. O aluno n&o considera que colher as
espigas seja um processo fisico.

Questéo 44 Letra E

A)

INCORRETA. O aluno considera como concentragao
final a soma das concentrac¢des das solugdes.
Concentragéo da solucéo desejada: 18,5 g/L

Massa molar do Ca(OH)2: 74 g/mol.
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1mol-74g
X-185g¢g
X =10,25 mol

Ou seja, a concentragdo molar da solugéo é 0,25 mol/L.
CrVE = C1V1 + C2V2
(0,5 +0,25) - (200 + 500) = C1- 500 + 0,5 - 200
525 = C1- 500 + 100
C1=0,85 mol/L

B) INCORRETA. O aluno desconsidera a concentragao
da segunda reagdo, bem como, aplica a férmula de
maneira incorreta.
Concentragao da solugdo desejada: 18,5 g/L
Massa molar do Ca(OH)2: 74 g/mol.

1mol-74¢g
X-185¢g
X =10,25 mol

Ou seja, a concentragdo molar da solugdo é 0,25 mol/L.
CiV1=CrVE+ V2
Ci1- 500 =[0,25 - (200 + 500)] + 200
C1-500 =375
C1=0,75 mol/L
INCORRETA. O aluno assume que a concentragao
da segunda solucéo seria a mesma da concentragao
final.
CrVE = C1V1 + C2V2
0,5 - (200 + 500) = C1- 500 + 0,5 - 200
350 = C1 - 500 + 100
C1=10,5 mol/L
D) INCORRETA. O aluno assume que a concentracao des-
conhecida é a mesma que a concentragdo final dese-
jada, sem realizar o restante dos calculos necessarios.
Concentragdo da solucéo desejada: 18,5 g/L
A massa molar do Ca(OH)z é 74 g/mol.
1mol-74g
X-185g¢g
X =10,25 mol
E) CORRETA.
Concentragéo da solucéo desejada: 18,5 g/L
Massa molar do Ca(OH)z é 74 g/mol.

C

~

1mol-74¢g
X-185g¢g
X =0,25 mol

Ou seja, a concentragdo molar da solucdo é
0,25 mol/L.

CrVE = C1V1 + C2V2

0,25 - (200 + 500) = C1 - 500 + (0,5 - 200)

175 =Cz- 500 + 100

C1=0,15 mol/L

Questao 45: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar que a temperatura minima de um gato com
febre seja 37 °C; dessa forma:

T, T —-32
— = =>T=18T-+32=18-37+32=>
100 180 F=18Tc L
T- =98,6 °F
B) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar que a temperatura minima de um gato com
febre seja 37,5 °C; assim:
T, T--32
< =+ = T-=18T-+32=18-375+32=
100 180 F=18Tc .
T = 99,5 °F
C) INCORRETA. O aluno encontra esse resultado ao
considerar que a temperatura minima de um gato com
febre seja 38 °C; dessa maneira:

12

T, T--32
e _F "% T _18T.+32-18-38+32>
100 180 F=18Tc .

Te =100,4 °F

D) INCORRETA. O aluno encontra essa resposta ao
considerar que a temperatura minima de um gato com
febre seja 39 °C; portanto:

T, T-32

& =+ — = T-=18T-+32=18-39+32=
100 180 F=18Tc :

Tz =102,2 °F

E) CORRETA. Como a temperatura minima de um gato
com febre é igual a 39,5 °C, obtém-se assim:

T, T--32
e _F"°0 1 _18T.+32-18-39,5+32=
100 180 F=18Tc .

T- =103,1°F

MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 46 a 90

Questao 46: Letra B.

A) INCORRETA. O aluno encontrou a razéo entre o nu-
mero de poltronas reservadas e o nimero total de pol-
tronas da sala de cinema, efetuando a divisdo de 17
por 72.

B) CORRETA. O nimero de poltronas é 72, sendo 17
delas destacadas em cinza (reservadas) e
72 — 17 = 55 poltronas claras (ndo reservadas).
Logo, a razdo entre a quantidade de poltronas reser-
vadas e ndo reservadas, nessa ordem, pode ser ex-

17
ressa por: = = 0,309.
p p 55

C) INCORRETA. O aluno identificou a razdo correta,
mas cometeu algum erro ao efetuar a divisdo de 17
por 55, deixando de "baixar 0s zeros" necessarios.

D) INCORRETA. O aluno encontrou a razao entre o nu-
mero de poltronas ndo reservadas e o numero total
de poltronas da sala de cinema, efetuando a diviséo
de 55 por 72.

E) INCORRETA. O aluno encontrou a razdo na ordem
contraria, dividindo o nimero de poltronas néao reser-
vadas pelo numero de poltronas reservadas da sala
de cinema (55 dividido por 17).

Questao 47: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno nao considera que o calculo
indicado corresponde ao nimero de combinagfes de
15 elementos tomados 2 a 2 (caso a ordem das pol-
tronas escolhidas néo fosse importante).

B) INCORRETA. O aluno calculou uma permutagdo de
15 elementos com 2 repetidos.

C) CORRETA.
Ha 15 poltronas que satisfazem as condi¢fes do ca-
sal, como destacado em cinza escuro na figura a se-
guir.

SE

EadE: @ a|:
IxJlix)e )6 J8 )8 )8 18 )8
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Como as poltronas representam posi¢Ges diferentes
para as diferentes pessoas do casal, 0 nimero de ma-
neiras de escolher as 2 poltronas entre as 15 disponi-
veis é dado por um arranjo de 15 elementos tomados
2az:

15 14 15 14 13! 15!

A1s2 T T
15! 15!

1527 a5 -2 13!

D) INCORRETA. O aluno confundiu a ordem da opera-
cdo a ser efetuada, dividindo 13! por 15! em vez de
dividir 15! por 13!.

E) INCORRETA. O aluno apenas identificou o niumero
de assentos disponiveis nas condi¢gdes do enunciado.

ou A

Questao 48: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno pode ter confundido o valor de
referéncia, calculando a porcentagem de 2,4 milhdes
em relagdo ao numero 174,9 milhdes, confundindo as
informacdes do texto.

B) INCORRETA. O aluno calculou a porcentagem de
2,4 milhdes em relacdo ao nimero 174,9 milhdes,
confundindo as informagdes do texto.

C) CORRETA. O texto afirma que, em 2021, 114,8 mi-
Ihdes de habitantes de cidades eram atendidos por
rede de esgotos, com um incremento de 2,4 milhdes
em relagdo a 2020. Dessa forma, pode-se afirmar
que, em 2020, esse total de pessoas era igual a
114,8 — 2,4 = 112,4 milhdes.

Logo, comparando o incremento do numero de pes-
soas em 2021 com o total de pessoas em 2020, ob-
tém-se uma porcentagem de aumento de:

24 = 0,0213 =2,13%

112,4

D) INCORRETA. O aluno identificou o incremento, mas
confundiu-o com o0 aumento porcentual.

E) INCORRETA. O aluno calculou a porcentagem de au-
mento de 114,4 milhdes para 174,9 milhdes, confun-
dindo as informacgdes do texto.

Questao 49: Letra D.

A) INCORRETA. O aluno pode ter se baseado no nu-
mero "28", que é o maior nimero do enunciado.

B) INCORRETA. O aluno pode ter efetuado o célculo da
area considerando a base e as alturas iguais a 20 m,

20-20 _ 500 me.

obtendo area =

C) INCORRETA. O aluno pode ter se baseado apenas
no formato da figura.

D) CORRETA. Para decidir qual o terreno de maior area,
basta calcular a area de cada um e compara-las:

e Terreno A: area =28 - 6 = 168 mz.
20%-4/3 _ 400-173

e Terreno B: area = 5 5 =173 m2,
e Terreno C: area = w =35-5=175m2
e Terreno D: 4rea = 22;[6 =22-8=176 m2.

o Terreno E: drea= 2729 = 170 mz.

Logo, o terreno que a mulher deve escolher € o ter-
reno D.

E) INCORRETA. O aluno pode ter efetuado o célculo da
area de maneira errada, fazendo 17 - 20 = 340 m2 e
interpretando como a maior area do problema.

Questao 50: Letra D.

A) INCORRETA. O aluno calculou uma redugéo de 15%
no valor atual da conta (R$ 234,00).

B) INCORRETA. O aluno calculou o consumo necessa-
rio para que o valor total da conta reduza em 10%.

C) INCORRETA. O aluno calculou a reducéo de 10% so-
bre o consumo mensal de 160 kWh.

D) CORRETA. Atualmente, o valor da conta de energia
elétrica da familia € de:
160 x 1,40 + 10,00 = 234,00 reais
Para reduzir esse valor em 15%, o novo valor da
conta deve ser de:
234,00 — 0,15 x 234,00 = 198,90 reais
Considerando os valores da CCIP presentes na ta-
bela, esse custo total da conta ocorreré se o consumo
mensal de energia elétrica ficar na segunda faixa de
consumo da tabela, sendo calculado por:
198,90 -4 194,90 ~139.2 KWh.
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Logo, o consumo maximo mensal para que a conta
de energia elétrica tenha uma reducgdo de 15% é de
139,21 kWh.

E) INCORRETA. O aluno calculou a reducéo de 15% so-
bre o consumo mensal de 160 kWh em vez de efetuar
essa reducdo sobre o valor total da conta.

Questao 51: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno ndo considera que essa é a
projecédo do deslocamento descrito sobre o plano da
face ABCD.

B) INCORRETA. O aluno n&o considera que essa é a
projecéo apenas dos dois primeiros deslocamentos
descritos sobre o plano da face CDHG.

C) CORRETA. A sequéncia de movimentos descritos
pela professora refere-se ao seguinte deslocamento
sobre os vértices do cubo:

|
'
|
|
1
|
'
'
'
'
!
|
'
|
|
|

Y,

Logo, a projecao desse deslocamento sobre o plano
da face CDHG ¢ dada por:

H G




Amplia — Simulado Enem

Dia 2 - 2024

D) INCORRETA. O aluno nao identificou corretamente a
projecéo do trajeto de E a D sobre o plano da face
CDHG.

E) INCORRETA. O aluno ndo considera que essa é a
projecéo do deslocamento descrito sobre o plano da
face BCFG.

Questao 52: Letra A.

A) CORRETA. Os octdgonos regulares possuem angu-
los internos de 135°, ao passo que os quadrados pos-
suem angulos internos de 90°. E possivel formar 360°
a partir dessas duas figuras, pois:
135° + 135° + 90° = 360°

B) INCORRETA. O aluno néo considera que os quadra-
dos possuem angulos internos de 90°, ao passo que
os hexagonos regulares possuem angulos internos de
120°. N&o é possivel formar 360° a partir dessas duas
figuras, pois:
120° + 90° + 120° = 330° e 90° + 120° + 90° = 300°

C) INCORRETA. O aluno ndo considera que 0s triangu-
los equilateros possuem angulos internos de 60°, ao
passo que os decagonos regulares possuem angulos
internos de 144°. N&o é possivel formar 360° a partir
dessas duas figuras, pois 144° + 144° + 60° = 348° e
60° + 60° + 60° + 144° = 324°.

D) INCORRETA. O aluno nao considera que os hexago-
nos regulares possuem angulos internos de 120°, ao
passo que os pentagonos regulares possuem angulos
internos de 108°. N&o é possivel formar 360° a partir
dessas duas figuras, pois 120° + 120° + 108° = 348°
e 120° + 108° + 108° = 336°.

E) INCORRETA. O aluno nao considera que os triangulos
equilateros possuem angulos internos de 60°, ao passo
gue os pentagonos regulares possuem angulos inter-
nos de 108°. N&o é possivel formar 360° a partir dessas
duas figuras, pois 108° + 60° + 108° + 60° = 336° e
60° + 60° + 60° + 60° + 108° = 348°.

Questao 53: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno calculou o tempo necessario
para esvaziar o reservatorio com um ralo.

B) INCORRETA. O aluno calculou o tempo necessario
para esvaziar o reservatério com dois ralos.

C) CORRETA. A vazéo de cada ralo é de 5000 L/h, ou
seja, 5 m3/h.
O volume de agua do reservatério é calculado por
V=m-r*-h=3"-2%2-5=60m?3 Caso houvesse um
ralo a mais, com a mesma vazéo dos anteriores, en-
tdo a vazao total seria de 3 - 5 = 15 m3/h ao abrir os
trés ralos simultaneamente.
Logo, o tempo necessario para esvaziar completa-
mente o reservatério seria de 60 / 15 = 4 horas.

D) INCORRETA. O aluno calculou o tempo necessario
para esvaziar o reservatério com quatro ralos.

E) INCORRETA. O aluno calculou o tempo necessario
para esvaziar o reservatério com cinco ralos.

Questao 54: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno néo considera que ADG seja
um triangulo de base 2y e altura h, cuja area é
ZTyh =hy =2 km2.
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B) INCORRETA. O aluno ndo considera que ACD seja
um triangulo de base 3y e altura h, cuja area é dada
3y-h _
2 2
C) CORRETA. Selam AE=EB=x,AF=FG=GC=ye
h a altura do paralelogramo relativa as bases AB e
BC. Como a éarea do paralelogramo € igual a 6 km?,
tem-se:
2x-h=6
hx =3
3y-h=6
hy =2
Agora, basta determinar a area de cada poligono para
encontrar aquele que possui a area desejada. AEFD
é um trapézio de bases x e y e altura h, cuja area é
(X +y)h _ hx + hy _3+2 = 2.5 kme.
2 2 2
D) INCORRETA. O aluno nao considera que AEGD seja
um trapézio de bases x e 2y e altura h, cuja area é dada
por (X + 2y)h _ hx + 2hy _3+2-2 =35 kme.
2 2 2
E) INCORRETA. O aluno ndo considera que AECD seja
um trapézio de bases x e 3y e altura h, cuja area é dada
por (x +23y)h _ hx +23hy _ 3+22-2 = 4.5 kme.

por

dada por

Questao 55: Letra B.

A) INCORRETA. O aluno pode ter identificado o nimero
errado no enunciado, usando a medida do perimetro
como referéncia (500 m).

B) CORRETA. 1 hectare equivale a 0,1 km - 0,1 km =
100 m - 100 m = 10 000 m?

Dessa forma, a area do Cajueiro de Pirangi, que é
aproximadamente de 9 000 m?, equivale a:

m = 0,9 hectares
10000

C) INCORRETA. O aluno pode ter identificado o nUmero
errado no enunciado, usando a medida do perimetro
como referéncia (500 m).

D) INCORRETA. O aluno pode ter associado 9 000 m2
com 9 000 m e identificado a resposta de 9 km.

E) INCORRETA. O aluno pode ter efetuado alguma ope-
racdo de divisdo errada, obtendo 90 como resposta.

Questao 56: Letra D.

A) INCORRETA.

O aluno efetuou o produto 120 - 503 = 15 000 000 ml,
identificando o significado de escala e compreen-
dendo a relagéo entre volumes, mas ndo utilizou a
unidade de medida correta.

B) INCORRETA. O aluno efetuou o produto:

120 - 502 = 15 000 000 ml =1 5000 L

Identificou o significado de escala e compreendendo
a relagdo entre volumes, mas ndo utilizou a unidade
de medida correta.

C) INCORRETA. O aluno efetuou, para esse resultado,
0 produto 120 - 50 = 6 000 ml, identificando o signifi-
cado de escala, mas ndo compreendendo a relagéo
entre volumes nem com as unidades de medida.

D) CORRETA. Em solidos geométricos semelhantes, a
razao entre os volumes € igual ao cubo da razéo entre
0s segmentos correspondentes.



E)

Como a maquete é semelhante & construgdo real na
razdo 1:50, a razdo entre os volumes da piscina da
maguete e a piscina real é:

120mL (1 1
Vv 50) 125000
V =15000000 mL = 15000 L =15 m?

INCORRETA. O aluno efetuou, para esse resultado,
o produto 120 - 50 = 6000 ml = 6 L, identificando o
significado de escala, mas ndo compreendendo a re-
lacdo entre volumes nem entre as unidades de me-
dida.

Questao 57: Letra B.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno realizou os célculos correta-
mente, mas nao identificou a unidade de medida cor-
reta, escrevendo a resposta final em m3.

CORRETA. Como o vazamento ocorre com frequén-
cia de 5 gotas a cada periodo de 3 segundos, pode-
se dizer que a cada minuto o nimero de gotas de
agua desperdicadas é:

5_3 L 3x=300 x=100
X 60

Como cada gota tem 0,05 ml de volume, o volume de
agua desperdicado por minuto é 100 - 0,05 =5 ml. Ao
longo de uma hora, séo desperdicados 5 - 60 = 300 ml
e, ao longo de um dia, 24 - 300 = 7 200 ml.

Logo, o volume mensal de agua desperdigcada nesse
vazamento € 7 200 - 30 =216 000 ml =216 L.
INCORRETA. O aluno calculou o volume desperdi-
¢ado por dia e ndo mensalmente, em ml.
INCORRETA. O aluno realizou os célculos correta-
mente, mas ndo identificou a unidade de medida cor-
reta, escrevendo a resposta final em ml.
INCORRETA. O aluno efetuou os calculos correta-
mente, calculando o nimero de gotas de agua des-
perdicadas mensalmente; so6 faltou multiplicar pelo
volume de cada gota e utilizar a unidade de medida
correta.

Questao 58: Letra E.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa
pode ter efetuado algum célculo incorretamente ao
executar a divisdo de 18 por 200, encontrando 0,09 e
na marca V um valor superior.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa
pode ter selecionado 0 suco com a maior concentra-
¢do de agucares por ml, confundindo o comando do
enunciado.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa
pode ter confundido o comando do enunciado, esco-
Ihendo o menor nimero apresentado no enunciado.
INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa
pode ter efetuado algum calculo incorretamente, er-
rando na divisao de 12 por 120, encontrando 0,01.
CORRETA. Calculando as concentra¢des de agucar
por ml de cada marca, tem-se:

e Marca |: 18 g/200 ml = 0,09 g/ml

e Marca ll: 16,5 g/150 ml = 0,11 g/ml
e Marca lll: 7,2 g/80 ml = 0,09 g/ml

e Marca IV: 12 g/120 ml = 0,10 g/ml

e Marca V: 13,6 g/160 ml = 0,085 g/ml
Logo, o paciente deve escolher a marca V.

15

Amplia — Simulado Enem

Dia 2 - 2024

Questao 59: Letra D.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno ndo considera que o novo
comprimento da figura é 2x, fazendo que a nova area
seja 2xy, mas a figura ficara distorcida.

INCORRETA. O aluno néo considera que a nova al-
tura da figura é 2y, fazendo que a nova area seja 2xy,
mas a figura ficara distorcida.

INCORRETA. O aluno ndo considera que as novas
medidas da figura serdo 2x e 2y, fazendo que a nova
area seja 2x - 2y = 4xy.

CORRETA. Seja x o comprimento e y a altura da fi-
gura. A area é dada por xy.

Para atender ao pedido da influenciadora, é necessa-
rio que a nova area da figura seja 2xy e, para que nao
haja distor¢des, é necessario que a nova figura seja
semelhante a original.

E possivel encontrar a resposta correta analisando
cada alternativa.

As novas medidas da figura serao x2 e y/2, fa-

zendo que a nova area seja x+/2 - yv2 = 2 xy. Como
a raz&o entre as novas medidas e as originais é a
mesma, a nova logomarca é semelhante a primeira e,
por isso, ndo havera distor¢éo na figura.
INCORRETA. O aluno néo considera que as novas
medidas da figura serédo XJ§ e yJ§. Como a razéao
entre as novas medidas e as originais € a mesma, a
nova logomarca é semelhante a primeira e, por isso,
ndo havera distor¢do na figura. Entretanto, a nova
area serd x+3 - y</3 = 3 xy, ou seja, o triplo da area
original em vez do dobro.

Questéo 60: Letra E.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno pode ter entendido que o pre¢o
de cada passageiro € 52 + 3 = 55 reais por lugar vazio
no dnibus.

INCORRETA. O aluno nao considerou que essa € a
expressao que calcula o valor da tarifa de cada pas-
sageiro em fungdo do ndmero x de lugares vazios no
Onibus.

INCORRETA. O aluno néo relacionou corretamente o
numero de passageiros pagantes, que é 46 — x.
INCORRETA. O aluno inverteu a quantidade de luga-
res do 6nibus com o preco individual.

CORRETA. A receita é obtida multiplicando-se a
quantidade de lugares vendidos pela tarifa cobrada
por passageiro.

O numero de lugares vendidos é 46 — x (todos, exceto
os lugares vazios).

A tarifa individual cobrada por passageiro é 52 + 3x
(52 fixos, mais 3 reais por lugar vazio).

Logo, a receita total € dada por R(x) = (46 — x) (52 + 3x).

Questédo 61: Letra C.

A)

B)

©)

INCORRETA. O aluno pode ter pensado que, como a
guantidade de clientes dobrou, mas a quantidade de
funcionarios aumentou em 2, entédo o ritmo de atendi-
mento se equilibrou e o nimero de dias néo foi alte-
rado.

INCORRETA. O aluno pode ter resolvido a regra de
trés corretamente, mas sem levar em conta que a
quantidade de clientes dobrou.

CORRETA. Organizando as grandezas do enunciado
em um quadro, obtém-se:



N° de Horas de Ne° de dias Ne de clientes
funcionarios trabalho trabalhados atendidos
por dia
10 8 21 n
12 7 X 2n

D)

E)

Comparando as grandezas do quadro, € possivel ob-
servar que o nimero de dias trabalhados é:

e inversamente proporcional ao numero de funciona-
rios (mais funcionarios fardo o mesmo servico em
menos dias);

e inversamente proporcional ao nimero de horas de
trabalho por dia (menos horas por dia demandarao
mais dias para fazer o mesmo servigo);

e diretamente proporcional a quantidade de clientes
atendidos por dia (mais clientes demandam mais
tempo para serem atendidos).

Entdo, o valor desconhecido pode ser determinado
por uma regra de trés composta da seguinte ma-
neira:

21 7 12 n
x 810 2n
21 84n

X 160n

21 21
x40

x = 40 dias

INCORRETA. O aluno pode ter pensado que, ao do-
brar o nimero de clientes, a quantidade de dias tam-
bém dobraria.

INCORRETA. O aluno pode ter pensado que, como a
quantidade de clientes dobrou e a quantidade de fun-
cionarios aumentou em 2, entéo a quantidade de dias
teria ficado 4 vezes maior.

Questao 62: Letra B.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno desconsidera que o grafico de
uma funcéo afim seja uma reta, crescente ou decres-
cente, que ndo possui eixo de simetria vertical.
CORRETA. Dentre as funcdes listadas, a Unica fun-
¢do que possui um grafico com as caracteristicas des-
critas € a funcéo quadratica, cujo grafico é dado por
uma parabola com eixo de simetria vertical.
INCORRETA. O aluno desconsidera que o grafico de
uma fungdo exponencial ndo possui nenhum eixo de
simetria.

INCORRETA. O aluno desconsidera que o grafico de
uma funcao logaritmica ndo possui nenhum eixo de
simetria.

INCORRETA. O aluno desconsidera que o grafico de
uma funcéo constante seja uma reta horizontal, que
n&o possui valor maximo.

Questao 63: Letra D.

A)

B)

0

INCORRETA. O aluno ndo considera que 240 recipien-
tes de 100 ml comportardo 240 - 100 =24000 ml =24 L
de alcool em gel, que é menos do que a quantia que a
prefeitura comprou.

INCORRETA. O aluno néo considera que 240 recipien-
tes de 150 ml comportardo 240 - 150 = 36000 mI=36 L
de alcool em gel, que é menos do que a quantia que a
prefeitura comprou.

INCORRETA. O aluno ndo considera que 240 recipien-
tes de 200 ml comportardo 240 - 200 = 48000 ml =48 L

16

Amplia — Simulado Enem

D)

E)

Dia 2 - 2024

de alcool em gel, que € menos do que a quantia que a
prefeitura comprou.

CORRETA. A prefeitura comprou 12 galdes de 5 L de
alcool em gel cada um, logo séo 12 - 5 =60 L ao todo.
Como cada uma das 20 escolas recebera 12 recipientes
do mesmo tipo, a prefeitura deverd comprar:

20 - 12 = 240 recipientes de mesmo tamanho
Analisando a capacidade de cada recipiente, € possivel
chegar a resposta correta. 240 recipientes de 250 ml
comportardo 240 - 250 = 60 000 ml = 60 L de alcool em
gel, que é exatamente a quantia que a prefeitura com-
prou.

INCORRETA. O aluno nao considera que 240 recipien-
tes de 300 ml comportaréo 240 - 300=72000 ml=72 L
de &lcool em gel, que é mais do que a quantia que a pre-
feitura comprou.

Questédo 64: Letra D.

A)

B)

O]

D)

E)

INCORRETA. O aluno néo considera que, parat= 2,
obtém-se H(2) = —(2)2 + 12 - 2 = 20, ou seja, contém
0 ponto (2, 20) em vez de (2, 12).

INCORRETA. O aluno néo considera que, parat = 2,
obtém-se H(2) = —(2)2+ 5 - 2 = 6, ou seja, contém o
ponto (2, 6) em vez de (2, 12).

INCORRETA. O aluno ndo considera que o gréafico de
H(t) = 2t2 + 2t € uma parabola com concavidade para
cima.

CORRETA. Ao analisar o grafico, é necessario asso-
ciad-lo a uma funcao quadratica do tipo:

H(t) = at2 + bt + ¢, em que a < 0 (concavidade para
baixo) e ¢ = 0 (contém o ponto (0, 0))

A funcdo escolhida deve, além de satisfazer essas
duas condig¢des, conter o ponto (2, 12).

Testando cada alternativa, é possivel encontrar a res-
posta correta.

Parat=2, obtém-se H(2) = -2 - (2)2+10-(2)=12¢e
o grafico de H(t) = —2t2 + 10t é uma parabola com con-
cavidade para baixo.

INCORRETA. O aluno ndo considera que o gréafico de
H(t) = 2 — 2t + 12 € uma parabola com concavidade
para cima.

Questao 65: Letra B.

A)

B)

INCORRETA. O aluno pode ter confundido o enunci-
ado e escolhido o dia em que a quantidade do produto
1 foi a maxima.

CORRETA. Analisando o grafico, € necesséario somar
a quantidade de produtos vendida a cada dia para

comparar e responder corretamente a questdo.
Dessa forma, tem-se:

Dia da Produto | Produto Total de

Semana 1 2 vendas
Segunda-feira 65 18 65+ 18 =83
Terca-feira 55 30 55+30=85
Quarta-feira 54 20 54+20=74
Quinta-feira 30 26 30 +26 =56
Sexta-feira 60 5 60+5=65
Sabado 35 24 35+ 24 =59

C)

Logo, terca-feira foi o dia em que a quantidade total
de vendas foi maxima.

INCORRETA. O aluno pode ter confundido o enunci-
ado e escolhido o dia em que a quantidade do produto
2 foi a maxima.
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D) INCORRETA. O aluno pode ter confundido o enunci-
ado e escolhido o dia em que a quantidade de produ-
tos vendidos foi minima.

E) INCORRETA. O aluno pode ter confundido o enunci-
ado e escolhido o dia em que a diferenca entre as
vendas de cada produto foi maxima.

Questao 66: Letra D.

A) INCORRETA. O aluno nao considera que f(5) = 731/3
e g(5) = 809/81.

B) INCORRETA. O aluno nédo considera que f(4) = 245/3
e g(4) = 269/27.

C) INCORRETA. O aluno n&o considera que f(3) = 83/3
e g(3) = 89/9.

D) CORRETA. Para que as populagBes se igualem, é
necessario que:

f(x) = 9(x)

3’<+§=10—31—x

3 43l-x-10-2
3

gx, 3 _30-2
3% 3
(3" +3 _28
3% 3

3-(3%)2 +9=283%
3-(3)?-28-(3)+9=0

o _ ~(-28)+\(-28)> - 4-3.9 gx _28£26

2-3 6
3X=EOU3X=%3X=EOU
6 6 3

3¥=9x=-1loux=2
Logo, as populagdes se igualardo 2 meses apoés o ini-
cio do estudo.
Também é possivel resolver a questdo testando os
valores de cada alternativa.
Pois f(2) = g(2) = 29/3.

E) INCORRETA. O aluno nédo considera que f(1) = 11/3
eg(l)=09.

Questao 67: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno pode ter calculado o més do
preco maximo, obtendo x = 3 e associando incorreta-
mente esse valor ao més de marco.

B) INCORRETA. O aluno pode ter calculado o més do
preco méaximo, obtendo x = 3 e associando esse valor
ao més de abril.

C) INCORRETA. O aluno pode ter calculado o més do
preco intermediario (P(x) = 7), obtendo x = 6 e asso-
ciando esse valor ao més de junho.

D) INCORRETA. O aluno pode ter resolvido correta-
mente a equacao, obtendo x = 9 e associando incor-
retamente esse valor ao més de setembro.

E) CORRETA. No més de produgdo maxima, o preco do
produto é minimo, 0 que ocorre quando:

sen b :—1©n—X:@©x:9.
6 6 2

Logo, como x = 0 corresponde a janeiro, 0 més em
gue ocorre a producdo maxima é x = 9 = outubro.
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Questao 68: Letra D.

A) INCORRETA. O aluno nao considera que, como o pH
do alvejante é pH = —log[1071%] = 13, se trata da solu-
¢&o mais bésica da tabela.

B) INCORRETA. O aluno ndo considera que, como o pH
do sabonete é pH = —log[10~%?] = 12, se trata de uma
solugao basica.

C) INCORRETA. O aluno néo considera que, como o pH
do sangue é pH = —log[10-8] = 8, se trata de uma so-
lugdo préxima a neutralidade.

D) CORRETA. Para determinar a solucdo mais acida,
deve-se calcular o pH de cada item da tabela e com-
para-los com os demais.

O menor pH estara associado a solugdo mais &cida.
Como o pH do tomate é pH = —log[10~*] = 4, trata-se
da solugdo mais acida da tabela.

E) INCORRETA. O aluno ndo considera que, como o pH
do café é pH = —log[107°] = 5, se trata de uma solucdo
acida, mas ndo tanto quanto o tomate.

Questédo 69: Letra B.

A) INCORRETA. O aluno calculou a previsao de passa-
geiros para o 30° dia do més considerado.

B) CORRETA. Analisando a tabela, percebe-se que a
guantidade de passageiros aumenta em 20 a cada
dia, fazendo que a quantidade de passageiros por dia
siga uma progressdo aritmética de primeiro termo
igual a 180 e razédo igual a 20.

Dessa forma, no 31° dia do més, a previsdo de pas-
sageiros transportados correspondera ao elemento
as1 dessa sequéncia:

asi=ar+(n—=1)-r

as1 =180+ 30- 20

as1 = 780

C) INCORRETA. O aluno calculou a previsdo de passa-
geiros para o 1° dia do més seguinte.

D) INCORRETA. O aluno calculou a previsdo de passa-
geiros considerando o primeiro termo como as = 220.

E) INCORRETA. O aluno calculou a previsdo de passa-
geiros considerando o primeiro termo como as = 240.

Questéo 70: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno ndo considera que esse € 0
valor relativo ao pagamento de direitos autorais.

B) INCORRETA. O aluno n&o considera que esse é o
valor relativo ao pagamento de profissionais.

C) INCORRETA. O aluno néo considera que esse € o
valor relativo ao total dos pagamentos de direitos au-
torais e profissionais.

D) INCORRETA. O aluno ndo considera que esse é o
valor relativo & metade da verba total.

E) CORRETA. Analisando o gréafico, nota-se que o an-
gulo central relativo ao pagamento de fornecedores é
360° — 90° — 60° = 210°.

Logo, o valor destinado a este pagamento é:
360° 150000 ~210-150000

— = = 87500 reais.
210° X 360

<X

Questao 71: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno efetuou a diferenca entre 33%
(maior valor porcentual) e —34% (menor valor) com
um erro de sinal, obtendo 33% — 34% = —1%.

B) INCORRETA. O aluno efetuou a diferenca entre os
dois maiores percentuais, calculando:
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33% — 30% = 3%

C) INCORRETA. O aluno calculou a diferenca entre o
maior valor porcentual e o menor valor porcentual po-
sitivo, efetuando 33% — 1% = 32%.

D) INCORRETA. O aluno efetuou a diferenca entre o
maior valor porcentual e o segundo menor valor, cal-
culando 33% — (—26%) = 33% + 26% = 59%.

E) CORRETA. Pelo gréfico, a diferenca entre o maior va-
lor porcentual e o menor é:

33% — (—34%) = 33% + 34% = 67%

Questao 72: Letra B.

A) INCORRETA. O aluno considera a soma de todos os
valores da tabela dividida pela quantidade de valores
da tabela.

B) CORRETA. A massa corporal média m dos frequen-
tadores da academia é dada pela média aritmética
ponderada dos valores da tabela, ou seja:

~10-80+22-85+24-90+5-92+4-88

10+22+24+5+4

C) INCORRETA. O aluno considera a soma das massas
dividida por 5, sem considerar a diferenca de pessoas
em cada faixa etéria.

D) INCORRETA. O aluno considera a mediana da amos-
tra.

E) INCORRETA. O aluno considera a moda da amostra.

Questao 73: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno pode ter entendido que o preco
era o0 mesmo que a média dos anteriores.
B) INCORRETA. O aluno pode ter efetuado a média arit-

8,50 + 8,45

mética das médias: =~ 8,48 reais.

C) INCORRETA. O aluno pode ter entendido que o prego
era 0 mesmo igual a nova média.

D) INCORRETA. O aluno pode ter utilizado a média arit-
mética simples para efetuar o calculo:

85+x _ 8,45 < x = 8,40 reais.

E) CORRETA. Se a média original dos 8 supermercados
era 8,5, entdo:
soma dos pregos
8
soma dos precgos = 68 reais
Ao adicionar mais dois valores desconhecidos, relati-

vos a outros dois supermercados, o célculo da nova
média nos da:

=85«

68 + 2x

=8,45 <68 + 2x = 84,5

2x=16,5 < x = 8,25 reais
Logo, o preco desse produto nos dois supermercados
em questdo era R$ 8,25.

Questao 74: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno nao considera que, com rela-
¢do ao dado |, a probabilidade encontrada é de:
P(obter n° 5) = 34 0,170

200

18

B) INCORRETA. O aluno néo considera que, com rela-
¢do ao dado Il, a probabilidade encontrada é de:

P(obter n° 5) = 64 0,160
400

C) CORRETA. A probabilidade de obter o nimero 5 em

um dado honesto de 6 faces é % ~0,1667.

Calculando a probabilidade de obter o nimero 5 em
cada dado da tabela, o valor mais proximo do citado
€ o obtido no dado Il
P(obter n° 5) = 8 0,166
500
D) INCORRETA. O aluno ndo considera que, com rela-
¢do ao dado 1V, a probabilidade encontrada é de:

P(obter n° 5) = 3 0,15
20

E) INCORRETA. O aluno ndo considera que, com rela-
¢do ao dado V, a probabilidade encontrada é de:
P(obter n° 5) = 60 _ 0,25

240

Questao 75: Letra D.

A) INCORRETA. O aluno nao considera que entre os ga-
tos tem-se:

P(SRD|Gato) = 2
35

Ao passo que P(RD|Gato) = % . Logo, é mais prova-

vel que um animal tenha raga definida, dado que seja
um gato.

B) INCORRETA. O aluno ndo considera que, dentre 0os
animais sem raga definida, tem-se:
P(SRD|Gato) = 1 e P(Cachorro|SRD) = 4—0.

35 55

Logo, € mais provavel que um animal seja um ca-
chorro dado que é sem raga definida.

C) INCORRETA. O aluno néo considera que dentre os
cachorros tem-se:

P(RD|Cachorro) = % e P(SRD| Cachorro) = %

Logo, é mais provavel que um animal seja sem racga
definida dado que é um cachorro.

D) CORRETA. Dentre os animais com racga definida,
tem-se:
P(Gato|RD) = 20 e P(Cachorro|RD) = 3—5.

55 55

Logo, é mais provavel que um animal seja um ca-
chorro dado que é de racga definida.

E) INCORRETA. O aluno ndo considera que entre os ga-
tos, com racga definida, tem-se que:

P(RD|Gato) = 20 = 0.
35

Logo, é possivel que haja gatos com raga definida.

Questao 76: Letra B.

A) INCORRETA. O aluno néo considera que € o nimero
de conchinhas da pilha nimero 6.

B) CORRETA. Analisando a quantidade de conchinhas,
percebe-se que formam a seguinte sequéncia:
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(3,6, 10, 15, ...)
Note que az=a1 + 3, a3 = az + 4, as = azs + 5 e assim
sucessivamente.
Completando a sequéncia, tem-se:
(3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, 66, ...)
Logo, a quantidade de conchinhas da pilha nimero 7
é 36.

C) INCORRETA. O aluno néo considera que é o niumero
de conchinhas da pilha nimero 8.

D) INCORRETA. O aluno néo considera que é o nimero
de conchinhas da pilha nimero 9.

E) INCORRETA. O aluno néo considera que € o nimero
de conchinhas da pilha nimero 10.

Questao 77 Letra E.

A) INCORRETA. O aluno nédo considera que esta seja a
menor abscissa dos dois pontos.

B) INCORRETA. O aluno nédo considera que esta seja a
menor ordenada dos dois pontos.

C) INCORRETA. O aluno ndo considera que esta seja a
"distancia" entre as abscissas dos pontos (4 — 1 = 3).

D) INCORRETA. O aluno ndo considera que esta seja a
"distancia" entre as ordenadas dos pontos (6 — 2 = 4).

E) CORRETA. A menor distancia entre a casa da mulher
e a de sua avo é dada pela distancia entre os pontos
(4, 2) e (1, 6). Pode-se obter essa distancia por:

d=y(4-1% +(2-6) ={(3)? + (-4) =
J9+16 =/25 =5km.

Questédo 78: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno nédo considera que esse é o
valor obtido através de 20 - 26 + 15, sem considerar
o0 aumento de R$ 8,00 efetuado no valor fixo da en-
trega.

B) INCORRETA. O aluno néo considera que este seja o
valor do orcamento original.

C) CORRETA. O valor do orgamento original é:

20 - 18 + 15 = 375 reais

O valor do novo orgamento é:

20 - 26 + 15 + 8 = 543 reais

Logo, o0 novo orgcamento € 543 — 375 = 168 reais maior
do que o valor do orgamento original.

D) INCORRETA. O aluno calcula a diferenca no sentido
errado, pois o valor do novo orgamento € maior do
que o orcamento anterior.

E) INCORRETA. O aluno néo considera os R$ 8,00 acres-
centados ao valor da entrega do novo orgamento:

(20 - 26 + 15) — (20 - 18 +15) = 535 — 375 = 160

Questao 79: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno nédo considera que esta seja a
poténcia de referéncia.

B) INCORRETA. O aluno pode ter confundido a poténcia
do equipamento com sua intensidade sonora, mistu-
rando a notagao da poténcia de 10 com o namero 70.

C) CORRETA. Considerando a poténcia de referéncia
Po = 10°W e a intensidade sonora do secador de ca-
belo | =70 dB, ao utilizar a equag&o presente no texto-
-base, obtém-se:
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P
1=10"-lo —
10 [Poj
P
70 =10 - log,o| ——
glO (10_9 j
=]
7 =log (—]
10 10~
P
10" = ——
107°
P=10".107°
P=1072W

D) INCORRETA. O aluno pode ter se enganado ao efe-
tuar os célculos, errando o sinal da operagéo 7 — 9,
obtendo 2 em vez de — 2.

E) INCORRETA. O aluno pode ter feito os calculos sem
dividir 70 por 10, obtendo:

p
70=10"lo —_—
%o (10‘9’)

P
70 = logyo| ——
%o (10*9 j

100 -_P_
10°°
P=10%

Questao 80: Letra B.

A) INCORRETA. O aluno assinalou o0 menor nimero da
lista de opc¢oes.

B) CORRETA.
Como L(x) € uma fungdo quadratica, seu valor ma-
ximo é atingido para o valor de x correspondente a
abscissa do vértice da fungéo:

o, =2
V" 2a
—(50)
Xy = ———
V7 2.(-2
o, = 20
VT4

Xy =12,5 pecas

Como ndo é possivel produzir 12,5 pegas, 0 menor
ndmero inteiro de pegas que a empresa deve produzir
para obter o maior lucro possivel é 12.

C) INCORRETA. O aluno nao considera que este seja o
maior valor de pecgas para obter o maior lucro possi-
vel.

D) INCORRETA. O aluno néo considera que este valor
seja a soma dos dois valores inteiros mais proximo do
valor da abscissa do vértice da fungéo.

E) INCORRETA. O aluno assinalou o maior nimero en-
tre as alternativas, sinalizando que confundiu o co-
mando do enunciado.

Questao 81: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno pode ter feito os calculos cor-
retamente, mas confundiu o nimero decimal 0,001
com sua notagdo porcentual.

B) INCORRETA. O aluno pode ter errado alguma opera-
¢do envolvendo nlimeros decimais ou na notagao por-
centual.
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CORRETA. Se ha 100 000 habitantes na cidade e 1% deles tem a doenga, entdo ﬁ - 100000 = 1000 habitantes

da cidade possuem a doenca. Pelo texto, 10% das pessoas que tém a doenca apresentam um sintoma especifico.

Dai, % - 1000 = 100 habitantes da cidade tém o sintoma especifico.

Logo, a probabilidade de escolher um habitante dessa cidade e este possuir o sintoma especifico é de
00 _ 1 . 0,001 =0,1%

100000 1000

Outra maneira de resolver é pensar que a probabilidade de escolher um habitante com o sintoma especifico é com-
posta pela probabilidade de escolher uma pessoa que tem a doencga e que possui 0 sintoma.

Sendo P(ter a doenga) = 1% e P(ter o sintoma) = 10%, tem-se:

P(ter a doenca e ter o sintoma) =

P(ter a doenca) - P(ter o sintoma) = 1% - 10%
1 10
~ 100 100
1
" 1000
- Ol 0,1%
100

INCORRETA. O aluno pode ter confundido as informag8es do enunciado, identificando o nimero 1% no texto-base
como resposta da questao.
INCORRETA. O aluno pode ter confundido as informag6es do enunciado, identificando o nimero 10% no texto-base
como resposta da questao.

Questao 82: Letra E.

A)

B)

INCORRETA. O aluno identificou que a reducdo de 140 reais € necessaria, mas ndo calculou a porcentagem desse
valor em relac&o ao inicial.

INCORRETA. O aluno nao considera que esta seja a porcentagem da conta do cartdo de crédito que deve ser mantida:
ao reduzir seu valor em 25%, sobram 75% do valor original.

INCORRETA. O aluno apenas somou as porcentagens que aparecem no enunciado.

INCORRETA. O aluno subtraiu de 100% a soma das porcentagens do enunciado.

CORRETA.

O total gasto com essas contas no més passado foi de 150 + 500 + 200 + 120 + 560 = 1 530 reais.

Os gastos desse més estdo em:

Gastos do més passado Gastos deste més
Item Valor (R$) Valor (R$)
Energia elétrica 150 150 + 0,20 - 150 = 180
Condominio 500 500 + 0,10 - 500 = 550
Internet 200 200 + 0,30 - 200 = 260
Agua 120 120
Cartdo de crédito 560 X
TOTAL GASTO 1530 1110 +x

Para que o total gasto nos dois meses seja 0 mesmo, é necessario que 1 110 + x = 1 530 & x = 420 reais. Logo, a
conta do cartdo de crédito precisa diminuir em 560 — 420 = 140 reais. Esse valor representa uma reducéo porcentual
de 249 _g25= 22 _ o5,

560 100

Questao 83: Letra D.

A)

B)

INCORRETA. O aluno pode ter somado as vazdes das tubula¢des, chegando a 5 + 10 = 15 h e, por isso, escolhendo
aopcdo 8h+15h=23h.

INCORRETA. O aluno pode ter calculado a média das vazdes das tubulac¢des, chegando a:

(5+10)+2=7h30

E, por isso, escolhendo a opcdo: 8 h+7h 30=15h 30

20
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D)

E)

INCORRETA. O aluno pode ter feito os célculos cor-
retos e confundido 1 h 40 com o horério 13 h 40.

CORRETA. A primeira tubulagdo enche é do reser-

- 1
vatorio por hora, ao passo que a segunda enche 0

do reservatorio por hora. Estando funcionando juntas,

1 1
elas enchem c +

0 do reservatorio.

Ent&o, se em uma hora (60 min) elas enchem % do

reservatorio, elas encherdo metade desse reservato6-
rioem:

$0_s0

% t

Logo, o reservatorio atingird metade de sua capaci-
dade 100 minutos = 1 h 40 ap6s a abertura simultanea
das tubulacdes, ou seja, as 8 h+ 1 h 40 =9 h 40 do
mesmo dia.

INCORRETA. O aluno néo considera que este seja 0
tempo necessario para atingir metade da capacidade
do reservatério, ndo o horario em que foi atingido.

3t

= €0 < 6t = 600 < t =100 minutos
10 2

Questao 84: Letra C.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno considerou apenas o raio de
2cm.

INCORRETA. O aluno pode ter somado os valores
numeéricos da equacao, chegando a:
(=3)+1+(-4)=(-6)

O aluno entende esse valor como o didametro da praga
e define a distancia entre as fontes como o raio (con-
fuséo de interpretacéo).

CORRETA. A equagdo (x —3)?+ (y + 1)>-4=0se
refere a regido do plano cartesiano definida por um
circulo de centro (3, —1) e raio 2 cm.

Logo, o didmetro da praga € 2 - 2 = 4 cm no mapa.
Como a escala do mapa é 1 cm para 200 m, a medida
real do diametro da praga € 4 - 200 = 800 m, que € a
menor disténcia entre as fontes citadas.
INCORRETA. O aluno pode ter somado os valores
numéricos da equacao, chegando a:
(=3)+1+(-4)=(-6)

O aluno entende esse valor como o diametro da
praca.

INCORRETA. O aluno pode ter somado os valores
numéricos da equacdo desconsiderando os sinais
apresentados, chegando a 3 + 1 + 4 = 8, e entendido
esse valor como o didmetro da praga.

Questédo 85: Letra A.

A)

CORRETA. A média aritmética da amostra é
25+30+35+40+45 175
s = = 35 mg/kg.

Os desvios de cada concentragdo em relagdo a média
sdo:

e25-35=-10

e30-35=-5

e35-35=0

e40-35=5

e45-35=10
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Calculando a variancia (média aritmética dos quadra-
dos dos desvios), tem-se:
_(-10)2 + (-5)> + 0% + 52 + 102 250 _ 50

5 5
Logo, o desvio padrdo da amostra é:
o =+/Var = /50 = 7 mg/kg.
INCORRETA. O aluno nao considera que esse valor
corresponda ao desvio médio da amostra.
INCORRETA. O aluno nédo considera que esse valor
corresponda a média aritmética da amostra.
INCORRETA. O aluno nédo considera que esse valor
corresponda a variancia da amostra.
INCORRETA. O aluno néo considera que esse valor
seja a soma dos valores da amostra.

Var

Questao 86: Letra E.

A)

B)

C)

D)

E)

INCORRETA. O aluno ndo considera que a expres-
sdo numérica que calcula o volume do bloco seja
2.06-1,2

INCORRETA. O aluno ndo considera que a massa
ndo seja determinada pelas medidas lineares do
bloco.

INCORRETA. O aluno nao considera que a area total
seja calculada pela expressdo numérica:
2:(2-06+2-1,2+1,2-0,6)

INCORRETA. O aluno nao considera que ndo se de-
fine perimetro para um soélido geométrico.
CORRETA. A expressdo numérica multiplica a altura
do bloco retangular pela soma das arestas da base, ou
seja, corresponde a medida da area lateral do bloco.

Questao 87: Letra C.

A)
B)

©

D)

E)

INCORRETA. O aluno fez os célculos corretos, mas
nao adicionou ao ano de 2022 a resposta final.
INCORRETA. O aluno fez os célculos, mas conside-
rou o nimero 23 em vez de 26.

CORRETA. O gréfico € composto de uma reta decres-
cente, entdo a funcdo que o descreve é do tipo
f(x) = ax + b, a < 0. Como o ponto (0; 11,5) pertence
ao gréfico, tem-se: f(0)=11,5=a-0+b —-b=11,5.
Além disso, como o ponto (46, 0) pertence ao grafico,
f(46) =0 =a - 46 + b, substituindo o valor de b acima:
46-a+115=0<a=-0,25

Logo, a lei da fungédo do gréfico é f(x) =—0,25x + 11,5.
Para atingir um desmatamento de 5 mil kmz, tem-se:
-0,25x+11,5=5 < -0,25x =—- 6,5 © x = 26 anos
Dessa forma, o objetivo sera atingido no ano de
2022 + 26 = 2048.

INCORRETA. O aluno néo considera que esse seja o
ano em que o desmatamento atingird 0,5 mil m2. Pro-
vavelmente, o aluno confundiu o nimero no enunci-
ado.

INCORRETA. O aluno adicionou a 2022 o valor 46
gue observou no grafico.

Questao 88: Letra C.

A)

INCORRETA. O aluno pode ter feito uma regra de trés

simples relacionando o aumento de 6% a cada ano

com 100% de aumento, chegando a:

1,06 1lano
2

lano e 11 meses.

< 106x =2 < x =189 ano =
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B) INCORRETA. O aluno pode ter feito os célculos cor-
retos, mas ndo levou em conta a unidade de medida.
C) CORRETA. O prego médio do imével apds t meses,
pela férmula de juros compostos, serda dado por
P=p - (1+0,06)'=1,06"p, em que p é o valor inicial.
Para que esse valor seja o dobro do original, tem-se:
106'p =2p
1,06' =2

log(1,06") = log 2
106
t- Iog(mj =log 2
t - [log(106) —log 100] = log 2
t-[log(2 - 53)-log 100] = log 2
t-[log 2 + log 53 — log 100] = log 2
t-[0,30 + 1,72 - 2] =0,30
t-[0,02 = 0,30
t =15 anos

Logo, serdo necesséarios 15 anos para que 0 prego
médio do imdvel dobre.

D) INCORRETA. O aluno pode ter feito uma regra de trés
simples relacionando o aumento de 6% a cada ano
com 100% de aumento, chegando a:

6% lano
100%  x
16 anos e 8 meses.

E) INCORRETA. O aluno pode ter feito uma regra de trés
simples relacionando o aumento de 6% a cada ano
com 200% de aumento, chegando a:

6% _1an0 _ gy 200 e x = 33,3 anos =
200% X
33 anos e 4 meses.

< 6x =100 < x = 16,6 anos =

Questao 89: Letra C.

A) INCORRETA. O aluno pode ter efetuado os calculos
corretamente, mas nao ter verificado a unidade de
tempo correspondente.

B) INCORRETA. O aluno pode ter comparado o valor fi-
nal com o original, identificado um aumento de cerca
de 4% e ter associado esse numero a alternativa.

C) CORRETA. Para que a populagdo dessa cidade che-
gue a 5202 habitantes, tem-se:

5000 - 1,02! = 5202

102! = 5202
5000
1,02' =1,0404
1,02 =1,02°
t =2 anos

Logo, sdo necessarios 2 anos.
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D) INCORRETA. O aluno pode ter comparado o valor fi-
nal com o original, identificado um aumento de cerca
de 4% e associado esse nimero a alternativa, néo le-
vando em conta a unidade de tempo apresentada.

E) INCORRETA. O aluno pode ter efetuado os célculos
corretamente, mas confundido a unidade de tempo.

Questado 90: Letra E.

A) INCORRETA. O aluno pode ter feito a regra de trés

simples direta, chegando ao tempo de:

100 = 6 < x=45h

75 X
Nesse caso, ele ainda ndo percebeu que deveria so-
mar esse valor ao horério de partida.

B) INCORRETA. O aluno pode ter feito os célculos cor-
retamente e marcou a alternativa correspondente a
duracéo da viagem (8 h), ndo identificando que era
necessario somar a duragdo da viagem ao horario de
saida para encontrar o horario de chegada ao destino.

C) INCORRETA. O aluno pode ter feito a regra de trés
simples direta, chegando ao tempo de:

100_8 o x_45n

75 X
Apos somar esse valor ao horéario de partida, o aluno
pode ter obtido 5 h + 4 h 30 min =9 h 30 min.

D) INCORRETA. O aluno pode ter somado o horario de
saida com a duracdo anterior da viagem, chegando
aoresultado5h+6h=11h.

E) CORRETA. Se os 100% da velocidade do carro forem
reduzidos em 25%, a nova velocidade sera 75% da
anterior.

Como a distancia do trajeto ndo mudou, € possivel
determinar a nova duracédo da viagem por uma regra
de trés simples inversa:

% de velocidade Tempo

100%
75% X
75x = 600 < x = 8 horas

Como a empresaria saira de casa as 5 h, entdo ela
deve chegar ao destinoas 5h+8h =13 h.

6h @@:

X
—
75 6



